






































































































áldozatul esett a vad hordák vérszom jának. A forrada­
lom napjaiban az anarchisták elrekvirálták az ösz­
szes magánautókat; ezekbe ültek be és járták végig 
az egész várost. Minden házat felkutattak és ha papra 
akadtak, vagy valakire, azt gyanították, hogy 
pap vagy tudták róla, hogy a marxizmussal nem 
rokonszenvezik, rögtön kivégezték. Kétes esetekben 
rendszerint istenkáromlásra szólították fel Aki 
erre nem volt hajlandó, az halálfia lett. A papok és 
szerzetesek fejére még külön vérdíjat; 1000 pezétát 

ki; akik különösen a munkások lelkipásztorkodá­
sában tevékenykedtek, azokat 3000 pezétára is felbe­
csülték. 

Természetesen hasonló sors várt mindarra, aki 
papot, szerzetest vagy apácát rejtegetett magánál. A 
szemtanúnak, ezeket a részleteket megtudtuk, 
egyik egy apácának adott búvóhelyet. 
A vörösök megszimatolták ezt, s behatoltak a lakásba. 
A szerencséUen apácát ott a helyszínen meggyilkolták, 
a védelmet nyujtó háziasszonyt pedig, jóllehet testvére 
az anarchista szövetségnek, a FAl (F ederacion Anar­
quica lbérica)-nak tagja volt, magukkal hurcolták. Mi­
kor testvére megtudta ezt, rögtön megjelent az illetékes 
hatóságnál és szabadon bocsátását követelte. 
Elvtársai feleletül eléje vezették s ott a szeme 

legyilkolták. 
A néhány tagja a nemzeti mozgaloni 

pártjára állott s a garnizon csapataival a karmeliták 
kolostorába húzódott, mert ennek fekvése katonai szem­
pontból nekik több nyujtott. A városban erre 
elterjedt a hfr, hogy a karmelita atyák is résztvettek 
a harcban. A katonaság rögtön tiltakozott a gyanúsítás 
ellen és tudtára ·adta az ostromló csapatoknak, 
hogy a szerzetesek csupán a gondozását 
vállalták magukra. 

A fehér zászló után a vörösök megszáll­
ták a kolostort, s rögtön hozzáláttak véres munkájuk­
hoz. is megkfnozták és megölték a tiszteket. 
Azután a karmelita atyáknak kellett sorba felvonulniok. 
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Mindegyiket egy nyakszirtre márt fejszecsapással gyil­
kolták meg. Egy öreg, hófehérhajú szerzetesnek előbb 
összetörték karját és a vérszomjas állatok ördögi röheje 
közölt táncolnia kellett. És csak azután végeztek vele, 
:nint a többi rendtársával. 

Aunos egyetemi tanár beszélte el, hogy a kommu­
nisták a klinikákból a betegápoló nővéreket egytől­
egyig elkergették; a fiatalokat magukkal hurcolták, s 
az öregeket az utcákon összegyúlt csőcselék .. rendel­
kezésére" bocsátották. Ezek közül késöbb sokat holtan 
találtak meg, a többiek sorsa mindmáig ismeretlen. 

Különösen borzalmas látványt nyujtott a sirok 
megbecstelenítése. Utcára szórták a Paseo deS. Juan­
templomnak apácasirjait. A hullákat a vad martalócok a 
levegőben kézról-kézre dobálták. Mindezt persze hatal­
mas tömeg nézte végig és .. szórakozott" a szokatlan 
látványon. A Paris-Soir július 30-i száma fényképfelvé­
teleket is közöl az esetről. 

Ugyanez történt de la Collo kolostorban is. Ki­
nyitották a sirokat és az összecsődült tömegnek ki­
állították megtekintésre. Közel öt ezren vonultak el 
gúnymenetben a múmiává száradt csontvázak előtt. A 
nővérek holttetemei mellé kétoldalt kis koporsókat is 
állítottak fel és a rájuk akasztott félreérthetetlen célzású 
feliratok a holtak emlékét becstelenflették meg. A 
marxista tanokon felnevelkedett hordák még abból az 
emberi érzésból is kivetkőztek, melyet megtalálunk a 
régi primitív népeknél, sőt a barbároknál isl1 

R~MURALOM lADAJOZBAN 

Már a nemzeti felkelés előtt egymást érték a tarto­
mányban a vörösök tettlegességei. A birtokosok nyájait 
nem egyszer elhajtották és egymás közölt elosztották. A 
gazdákat kényszerítették, hogy a rendes béren felül pót-

1 Dona Carmen Huguet de Roaaire, Sra de Ballarin, Pamp­
lona, Calle de Leyre 4. közleménye nyomán. 



dJjakat fizes~enek. Az aratás idején béremelést követel­
tek és a munka beszüntetésével fenyegetőztek arra az 
esetre, ha a nagyobb bért meg nem kapják. 

Az első község, ahol a forradalmi hangulat véres 
kegyetlenkedéssei robbant ki, Fuenta de ,Santos volt. 
Június 20-án letartóztatták azokat az ismert személyi­
ségeket, akikról köztudomásó volt, hogy a jobboldal­
hoz tartoznak. Közülük tizenhatot, köztük sok nagybir­
tokost és Don Manuel Maclas bankárt a templomba 
zárlak, és azt rájuk gyujtották. 

Almendralejoban letartóztatták Don José Canot; 
a Badajoz egyházmegye általános helynökét. A köz­
tiszteletben és szeretetben álló papot börtönbe vetet­
ték és ott elevenen elégették. Ugyanezzel a halálnem­
mel végezték ki Don Javier Merino bankárt és két 
fiát. Mikor a máglya leégett, megtalálták a három egy­
másba fonódott, elszenesedett hullát. 

Goarenaban az összes munkaadókat meggyilkQ!­
ták; Amagaban pedig a polgárőrség kilenc tagját 
végezték ki. 

Badajozban, a hasonló nevű tartomány fővárosá­
ban viszonylagosan még tűrhető rend uralkodott. Termé­
szetesen a jobboldali pártok ismert főembereit itt is le­
tartóztatták és börtönbe vetették. A vörös csócselék 
a fogházat többször megostromolta, hogy legyilkolja a 
foglyokat. 

Mikor a marxista milicisták egyik csapata Madrid­
ból megérkezett, a helyzet komolyabbá vált. Első tet­
tük az volt, hogy "Lopez de Ayala" színház~t felgyuj­
tották s a püspöki palotát kaszárnyának foglalták le. 
A katedrálist erődnek rendezték be és tornyába négy 
gépfegyvert helyeztek el. A nemzeti hadsereg bevonu­
lásakor a templom belsejében tizenhat, már oszlásnak 
indult holttestet találtak. Négy közülük a bejáratnál, 
a szenteltvíztartónál feküdt. 

Az összes templomokat a Sol{dad-templom ki­
vételével kifosztották. A Concepcion-templomban négy­
öt papot a falhoz állitottak és barbár módra felkon­
colták öket. Szerencsére a további gyilkolásokat, igy a 
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jobboldallak tervbevett Iemészárlását a vörös hóhérok a 
nemzetiek bevonulása miatt már nem tudták végre­
hajtani.1 

A TEMElO BORZALMAl 

Spanyolország városai közül, melyek a vörös batbár­
ság által a legtöbbet szenvedtek, Lora del Rio (Sevilla 
tartomány) áll az első helyen. Nemcsak annyiban, 
hogy áz áldozatok száma viszonylagosan igen magas, 
hanem azért is, mert a vörösök itt különös kegyetlen­
séggel dolgoztak. 

A kommunizmust július 23-án hirdették ki. A 
jelentős eseményt azzal ünnepelték meg, hogy az 
összes templomokat felgyujtották és a város közszere­
tetben álló két papját, Don Francisco Arias Rivas 
esperest és Don Juan Coca szentszéki jegyzót meg­
gyilkolták. Lora del Rio város védszentjének, az egész 
vidéken nagy tiszteletnek örvendő Setefilláról nevezett 
Miasszonyunk kegyképét is összetörték. A polgárőrség 
parancsnokát, Martin Calerot a Városház-térre hurcol­
ták és ott agyonlötték. Hulláján tizennyolc lőtt sebet 
találtak. , 

Még sokat lemészároltak a lakosság közül. Nem 
is lehet megmondani, miért. Csak puszta vérszomjból és 
állati kegyetlenségból ölték le őket a vörösök. És nem 
elégedtek meg, hogy áldozataikat egyszerűen leöljék i 
hanem elóbb a legválogatottabb kegyetlenkedéssel, a 
legelképzelhetetlenebb módon megkínozták öket. 

Egy reggelen a foglyokat felrakták teherantókra 
és a temetőbe vitték. Ott először arra kényszerítették 
öket, hogy nagy tömegsirt ássanak maguknak. Mikor 
az készen volt, a vörösök a sir szélére felállflott embe­
rekre lóttek i de szándékosan nem fejükre és mellükre 
céloztak, nehogy mindjárt meghaljanak, hanem a lábai-

1 Don Manuel de Juan Rodriguez közleménye, Badajozb61, 
a .,Falange Espa15.ola" tagja. 
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kat vették célba. A szerencsétlenek majdnem kivétel 
nélkül élve hullottak a hátuk megett tátongó nyitott 
sirbal Mire a vörösök földet szórtak a nyöszörgő, jaj­
veszékelő, vérében fetrengő élő hústömegre és el­
távoztak. 

Szemtanúk, akik a kivégzés után felkeresték a 
tömegsirt, egybehan~zóan állitják, hogy az eltemetet­
tek jórésze élve került a sirba és hiába kísérelte meg a 
menekülést rettenetes helyzetébc~U. Mindenünnen görcsbe 
merevedett karok, lábak nyúltak elő a véres föld alól; 
egyeseknek sikerült fejüket is feldolgozniok, de egész 
testükkel már képtelenek voltak a felszínre vergődni. 
Ebben a borzalmas helyzetben érte öket utol a lassú 
halál. 

E vértanúk velőtrázó kesergése, kétségbeesett 
sirása és halálos hörgése messze elhangzott a köniyé­
ken. A közeli házak lakóira ez a szfvszaggató jajveszé­
kelés oly rettenetes hatással volt, hogy lakásaikból 
kimenekültek és elfutottak, csakhogy ne kelljen tehe­
tetlenül végighallgatniok embertársaik szenvedését. Az 
élve eltemetettek segitségére saját életük veszélyezte­
tése nélkül úgysem siethettek, mert a vörösök őrt 
állottak a temető környékén. 

Volt olyan család is, melyet az utolsó szálig ki­
irtottak. - Sok családnak mindenegyes férfitagját 
megölték. De hogy a családtagok kínja ne legyen 
rövid, egyenként puszütották el őket. Ma elvitték a 
fiút, holnap a leányt, azután az apát, anyát és fgy 
tovább. A vörösök több fzben kényszeritették a család 
többi tagjait, hogy jelen legyenek a kivégzésen és 
abban a· hiszemben hagyták őket, hogy életben marad­
hatnak. Csak néhány nap mulva kerültek azután ők 
is sorra.1 

1 D. Eugenio Picon Martin bfró, José Maria Linan, a 
Falange Espanola vezetőjének és a polgárőrség életben maradt tag­
jainak bemondása; öket is fogvatartották és kivégzésük ana az 
éjjelre volt kitúzve, mikor váratlanul bevonultak a felszabadftó 
nemzetiek. 
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AHOL MIMCS KEGYELEM ... 

P alma del Rióban a vörös rémuralom július 28· tól 
augusztus 16-ig tartott. A marxisták ez idő alatt 40 
embert gyilkoltak meg; az összes templomokat, kolos­
torokat és egyházi épületeket részben elpusztitották, 
részben kifosztották; a bankokat és sok magánlakást 
kiraboltak. 

Különösen rémes nap volt augusztus 15-e. Kora 
reggel harminc becsületes polgár-embert kihurcoltak a 
temetőbe és ott felállitották öket a fal mellé. A vörö­
sök előbb alávaló módon kigúnyolták és leszidták 
őket, majd vaktában közéjük lőttek. A szerencsétlenek 
legtöbbje nem halt meg rögtön, csak megsebesült. A 
gyilkosok a sfrásót kényszeritették, hogy öklével verje 
agyon az élvemaradtakat. 

Négy békésen haladó polgárt az utcán lőttek 
össze. Három holtan zuhant le a járdára, a negyedik 
azonban, Francisco Munoz Villegas, a közeli házba 
futott és az ágy alá rejtőzött. A vörös gyilkosok utána 
szaladtak, megtalálták és addig lőttek rá, mfg élet 
volt benne. 

Különösen állatias módon gyilkolták meg az öreg, 
62 éves Dona Bianea de Luciat, egy gyógyszerész 
özvegyét. Egy kommunista nőszemély vezetése alatt 
álló banda betört a lakásba, az öregasszonyt levetköz­
tette és borzalmas gúnyt űzött belőle. Majd enged­
ték, hogy felöltözzön és megigérték neki, hogy élet­
ben hagyják, ha rögtön még azon éjjel eltávozik a 
községből és mezitláb a közeli faluba, Penaflorba 
gyalogol. A szerencsétlen öregasszony belement a fel­
t~telekbe és elindult, éjnek idején, mezítláb, ki az utcára. 
Am alig tett néhány lépést, lövések dördültek el háta 
mögött, melyek súlyosan megsebesftették. A vad fickók 
erre a haldoklót felkapták, követ akasztottak a nya­
kába és a folyóba dobták. 

A vörösök elpuszUtották Palma del Rio összes 
templomait és kolostorait is. A szentképeket fejsze-

4" ---51 



csapásokkal szétrombolták. A:r. épen maradt kato­
likus épületek helyiségeiben a vörös munkatársak szá­
mára húskiárusítót és hasonló üzleteket rendeztek be. 
Az istentiszteleti ruhákat a csőcselék vad örömrival­
gása közepette az utcákon égették el. A bankokat 
mind kirabolták. Jellemző a vörösök vérszomjára, hogy 
Don Félix Moreno földbirtokos nyáját egyszerűen ki­
hajtották s minden ok nélkül 180 darab szarvasmarhát 
és 500-nál több disznót leöltek. A levágott állato­
kat azután a helység utcáin hagyták; az oszlásnak 
indult állati hullák napokon át veszélyeztették a város 
közegészségét. 

A ferencesek templomában, Caro y Zayas családi 
sirboltjából eltűnt Carmen Caro Zayas holtteste. A 
sirkövet széltörték és a hullát igy vehették ki a sirbóL 
Mi lett vele, nem lehet megállapítani. Egyesek szerint 
a koporsóval együtt a vásártéren elégették, mások 
tudni vélik, hogy a folyóba vetették bele.1 

VÖRÖS NYOLC MAP 

P uente Geniiben csak nyolc napig tartott a vörös 
rémuralom: július 24-től augusztus 1-ig. E rövid idő 
alatt a vörösök 7 templomot és 28 magánházat gyuj­
tottak fel. Még a szegényházat sem kímélték meg. A 
vörös hét 154 emberáldozatot is követelt. 

A nemzeti csapatok bevonulásának az előestéjén 
a marxisták még gyorsan tíz embert gyilkoltak le. Köz­
tük volt Cisneros Rull, Ecija főiskolájának professzora. 
A szemtanú Juan Rubio Zurita beszéli, ki maga is az 
elfogottak között volt és szinte csak csodának köszön­
heti megmenekülését, hogy a vörös hóhérok a meg..; 
előző napokban többször a börtön udvarára hurcolták 
a professzort két másik társával együtt, és mindannyiszor 

t Palma del Rio mostani polgérmeatere, Don Angel MarUn 
Diaz, valamint Juan Rodriguez és Don Man.uel Hidalgo vallo­
múa. 
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kijelentették nekik, hogy most rögtön meg kell halniok. 
Miután félholtra verték őket, visszavezették a fogházba. 
Csak napokon át tartó hosszú kfnzás után végeztek 
velük. 

Különös eldurvultság nyilvánul meg Baena Castel­
lano földmives meggyilkolásában. Öt a két vörös 
Herrérias-testvér bárdcsapásokkal gyilkolta meg. A 
hullát azután feldaraholta s a házban talált kofferekbe 
rakta. Mitsem sejtő testvére hazamenet ott találta a 
kofferekben a feldarabolt hullát.1 

Egy öreg házaspárt, F rancisco Ortega Montilot 
és feleségét lakásukban székhez kötözték, gazolinnal 
leöntötték, majd rájuk gyujtották a házat. A két hetven­
éves öreg élve égett el a lángok között. 2 

A vörösök Florio Lucéna munkást előbb meg­
sebesitették, azután egyik lábát teherautóhoz kötözték. 
A kocsi megindult s a kövezeten halálrahurcolta a 
szerencsétlent. A vörös fickók mindenütt az autó nyomá­
ban szaladtak és szadista üvöltéssel kisérték áldozatuk 
halál vergődését. 8 

A polgárőrség egyik tagját, Manuel Martin Lopezt 
bárdcsapásokkal mészárolták le. Azután fejét levág­
ták, kardra tűzték és diadalmenetben körülhordozták 
a helységben. Ocánát, Puenta Genil polgárőrségének 
parancsnokát szintén bárddal ütötték le, majd testét 
hosszában felnyitották. 4 

Legtöbb áldozatot a "paseito", a "kis séta" 
követelt. Igy nevezték el a halálraítélt körülvezetését 
a városban; közben egyes utcaszögletre 16-18 éves 
suhancok álltak fel, akiknek az volt a feladatuk, hogy 
az előttük elhaladóra lőjenek. A "kis séta" egy hét 
alatt 150 ember halálát okozta. 

A vörösök itt Puenta Geniiben különös dühvel 

l Az. igazságért szavatol José Garcia Diego Bailon, Puente· 
Genil-i lakos. 

8 Ugyanannak a szemtanúnak vallomása. 
3 Federico Valentin Gimenez nyomdász tanúsága, aki az egész 

jelenetet saját szemével látta. 
' Luis Sicilia Lopez tanúsága. 
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rombolták szét a templomokat. Lelkiismeretesen gondos­
kodtak arról, hogy egyetlenegy szentkép se marad­
jon épségben. A "Virgén Purisima" fejével futhant ját­
szottak.1 

VfA IS PUSZTULÁS 

A marxisták Constantinában húsz napig uralkodtak. 
Ez idő alatt az összes templomokat és kolostorokat 
elpusztitották. A plébániatemplom annak a híres Juan 
de Herreranak műve volt, aki az Escorialt is épftette. 
De a vörös vandálok ezzel nem törődtek és a templomot 
a benne felhalmozott műkincsekkel együtt teljesen meg­
semmisítették. A plébánost legyilkolták; azt az asszonyt, 
aki épp akkor a templomban imádkozott, a helyszinen 
megölték. 

Százötven ember esett itt áldozatul a vörösök 
dühének. Ezt a számot sokáig nem lehetett pontosan 
megállapftani, mert hetekig került elő, hol innen, hol 
onnan egy-egy borzalmasan megcsonkitott hulla. Több 
kútból halásztak ki hullákat. Az áldozatokat élve 
hajitották a kutakba, dinamitpatront dobáltak utánuk, 
melyek azután darabokra szaggatták a szerencsétleneket. 

A temetőben itt is borzalmas gyilkolások folytak le. 2 

AMIRÓL A BÖRTÖNUDVAR MES~L 

Különösen raffinált kegyetlenség jellemzi az Aznal­
coliarban elkövetett gyilkosságokat. 

A vörösök július 13-án kezdték meg a város 
lakóinak önkényes összefogdosását és • bebörtönzését. 
A foglyokat többször halállal fenyegették meg. Július 
16-án a fenyegetést végre be is váltották. Az iskola 

l Juan Rubio Zurita és az elöbb megnevezettek tanúsága. 
! Jose Hira del Alma községi tanácselnök és Jose Castello 

Alvares hadnagy jelentése. 

54---



ajtaja elé, amely mögött a foglyok elzárva voltak, bombá­
kat dobáltak. Szándékuk nyilván az volt, hogy ezek 
rémületükben a hátsó kis udvarba fussanak. A szomszé­
dos háztetökre felállított gépfegyverek erre kattogni 
kezdtek és a golyók végigseperték a kis udvart. Rémüle­
tes jelenetek játszódtak le ott most. A foglyok, mikor 
észrevették, hogy kelepcébe kerültek, fejvesztetten 
futkosni kezdtek ide és oda, míg mind egy szálig el 
nem hulltak a gyilkos golyózápor alatt. 

Napok multá.n, mikor a felszabadító csapatok 
bevonultak, még nem egy jel tanúskodott a kegyetle­
nül megölt áldozatok utolsó perceinek borzalmáróL 
Az udvar mellékhelyiségének mennyezetén több helyen 
emberi hajcafatok lógtak: a szerencsétlenek, mikor a 
gépfegyvergolyók közéjük bevágódtak, eszeveszett félel­
mükben oly magasra ugráltak, hogy fejüket a mennye­
zetbe verték. Az egyik félelmében eszét vesztve kabát­
ját feszftette ki a golyózápor ellen. Tizennyolc lyukat 
találtak rajta. 

Az aznalcollari plébániatemplomot, a spanyol 
renaissance gyönyörű műremekét dinamittal a levegőbe 
röpítették és teljesen a tűz martaléka lett. A művészet­
történetileg jelentős faragványok és képek, köztük 
Valdés Leál híres képei szintén elpusztultak. A nemzeti 
csapatok bevonulása előtt a városháza értékes levél­
tárát is elégették.1 

A VÖRÖSÖK HÁLÁJA 

A vörös uralom Utreraban csak hét napig tartott. 
De a marxisták ez idő alatt is "alapos munkát" végez­
tek. Felgyujtották a templomokat, a szalézi gimnáziu­
mot és számos magánházat. Csak tizenhét embert 

1 Julian Casans Piedra elbeszélése alapján, aki az emlftett 
iskola mellett lakott és akinek egyik fia a rettenetes mészárlás 
áldozatai között van i a többi adat Francisco Lopez de Rosastól, 
Viilaverde del Rio-l lakostól és Nicasio Sanchez Marquez és 
Julian Garcia Lopeztól, aznalcollari lakosoktól származik. 
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gyilkoltak meg ugyan, de ezeket különös kegyetlen­
kedéliekkell 

A vörösök szemében különösen Cristobal Romero 
Martel és családja volt szálka. A család közismert 
volt vallásosságáról és jótékonyságáróL A község 
számt~lan szegényét részesitette állandó segélyezésben. 

Es épp ezek a, szegények voltak azok, akik jó­
tevöiket legyilkolták l 

A család kálváriája azzal kezdődött, hogy a 
vörösök a szomszédos házak balkonjairól és ablakai­
ból többször puskatűz alá fogták a házat. Négy álló 
napig tartott ez az ostrom. A megszállók szándékosan 
húzták az időt, hogy a ház lakói annál több kínt 
álljanak ki. A negyedik napon azután csóvát vetettek 
a házra, fejszével betörték az ajtókat és behatoltak a 
lakásba. A vörös banda tomboló dühében előbb a 
bútorzatot aprította darabokra, amit természetesen az 
egész családnak végig kellett néznie. 

Mikor ezzel elkészültek, a vörös legények vad 
hajszában egyik szobából a másikba kergették a lakó­
kat, míg végre a balkonra szorftották ki őket. Itt 
gyilkolták le a legkegyetlenebb vadsággal a ház urát 
és két fiát, felesége és a két fiú jegyese előtt. Az 
asszonyok könyörgése és rimánkodása irgalomért mit- . 
sem használt. Mikor látták, hogy hiába minden könyör­
gés, testükkel akarták megvédeni hitveseiket és rájuk 
kapaszkodtak. - A vörösök sortűzzel feleltek. A két 
fiú rögtön holtan rogyott össze, míg az öreg Romero 
súlyosan megsebesülve zuhant a földre. Fejét felhasí­
tották a golyók, szeme kilógott gödréből, arcát telje­
sen eléktelenítették az erősen vérző sebek. Mikor a 
hóhérok látták, hogy áldozatuk még él, a szintén meg­
sebesült feleségét lerángatták róla és husángokkal meg 
fejszecsapásokkal agyonverték azt a férfiút, aki az egész 
község jótevője volt. A vörösök erre elvonultak, de 
előbb a házat több oldalon felgyujtották, mely telje­
sen a lángok martaléka lett. Jellemző, hogy a vad 
handának egyik tagja egy tizenkétéves kölyök volt: 
ez buzgólkodott legjobban az embertelen munkában. 
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Tizenkét jómódú polgárra hasonlóan borzalmas 
sors várt. Több napon át a városháza egy kis kamrájá­
ban sínylődtek, ahol olyan szüken voltak összeszorulva, 
hogy szinte megmozdulni sem tudtak. Közben óránkint 
hallaniok kellett a vörösök fenyegetését, hogy készülje­
nek, mert életük vége elérkezett. 

A fenyegetést egyszer azután valóra is váltották. 
A kamra ajtaja felcsapódott ~s a vörösök gépfegyverrel 
vad lö-völdözésbe kezdtek. Am a tüzelés nem sokáig 
tartott. Az ajtó újra hezárult és a sebesültek a holtak­
kal magukra maradtak. Kisvártatva újra felnyílt az ajtó 
és az előbbi jelenet megismétlődött. A vörösök a harmadik 
lövöldözés után azt hitték, hogy nem lehet többé már 
élet az összezsúfolt véres hústömegben, és eltávoztak. 
De tévedtek. A bezártak közül csak hatan haltak meg, 
a többiek elrejtőztek társaik élettelen, véres tetemei 
alatt és mozdulatlanul, lélekzetvisszafojtva, halottnak 
tetették magukat. Igy találta meg öket az időközben 
bevonulá nemzeti csapat.1 

A BAEHAI RIMHAPOK 

A vörös uralom idején Baenában nem kevesebb mint 
kilencvenegy gyilkosság történt. Némelyek közülük 
különös kegyetlenségükkel tűnnek kL Feltűnő, hogyüzen­
egy 70 éven felüli öreg is volt a meggyilkoltak között, 
közülük hárman már a 80 évet is betöltötték. 

Bartolomé Carillo F ernand ez lelkészt előbb meg­
sebesítették, azután élve elégették. Paptársát, Contreras 
Levát hóhérai nyakán sebesitették meg, majd lábát 
fejszecsapásokkal zúzták szét. A sekrestyést, Femandez 
Aguilerá-t, egyszerűen agyonlőtték; a kolostor két hű 
szolgájának, Antonia Pavon Galisleo és Carmen Contré­
ras Floresnek szemébe érmeket szegeztek bele. Maria 
Pérez Jimenez 28 éves fiatalasszonyt ágyában gyilkol­
ták meg, mikor éppen világra hozta gyermekét. José 

l Az élve megszabadQlta.k tanúvallomása nyomán. 
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Gau Roldan ügyéazt lábainil fogva felakasztották és 
fejszecsapásokkal agyonverték. Kollégájának, Diego de 
la Moneda Friasnak mellét és fejét fejszével zúzták 

· szét. Juan Casani Soler fmokot kötéllel becstelenül 
megcsonkftották. A 75 éves Rafael Alcala· Buelgat 
ledobták a balkonról és élő tetemét elégették. Sőt két 
kisgyermek, a hétéves Manuel Cubillo Pérez és három­
éves kis testvérkéje, Rafael sem talált kegyelemre; a 
vörösök mindkettőjüket kötelekkel agyonverték.1 

AKIKET ~LVE lGEnEK EL ••• 

A vörösök La Campanaban azzal kezdték uralmukat, 
hogy egyes polgárokat önkényesen letartóztattak, ház­
kutatásokat tartottak stb. és igyekeztek a lakosságat 
mindenféleképen megfélemlfteni. 

A börtönökben ezalatt állandóan kínozták a 
foglyokat, de egyelőre egyet sem gyilkoltak le. Augusz­
tus 2-án a nemzetiek közeledtére a vörösök dühe fel­
lángolt és vért kivánt. A banda hangadója Concepcion 
Velarde Carabalio kommunista nő volt. Ez a vér­
szomjas bestia eszelte ki azt az ördögi tervet, hogy a 
foglyokat elevenen égessék el, mielőtt a nemzetiek be­
vonulnak. A terv szfves fogadtatásra talált. A fogházat 
felöntözték gazolinnal, a foglyokat megsebesftették, de 
csak annyira, hogy meg ne haljanak, azután a gazolin ba 
Uizcsóvát vetettek. 

A bevonuló nemzeti csapatok egyenesen az égő 
börtön elé vonultak, hogy a bezárt embereket kiszaba­
dftsák .. Szemeik előtt rémes látvány tárult fel: a fog­
ház udvarán szanaszét hevertek a félig elégett emberek. 
Többen még nem haltak meg, hanem mint a férgek 
vonaglottak és nyöszörögtek rettenetes kinjaikban. 

A marxisták e közben Lora del Rio felé mene­
kültek. A falvakon átvonulva felszedték az otthon-

1 Rafael de las Morena11, Baena moslani polgármesterének 
lanúaága. 
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maradt asszonynépet és örageket, és mint valami marha­
csordát, maguk elc5tt hajtották c5ket. A gyenge öregek 
és gyermekek közül sokan az úton lelték halálukat : 
kimerülve a megerc5ltetc5 menettc5l összeestek és mafuk­
ra hagyatva, az útszélen nyomorultul elpusztultak. 

KIIRTOTT CSALÁDOK 

1 05 gyilkosság igen sok olyan kis községben mint 
Posadas, és a vörösök ezt a rekordot is felállították. 
Egész sor jó katolikus családot irtottak ki: sokszor 
egy családtagot sem hagytak életben. A tizenhéttagú 
Ramos-családból csak egyetlenegy maradt meg élve. 

A vörösök számos házat is kifosztottak. Sok 
asszonyt elhurcoltak és megbecstelenftettek. Palaclos 
Duran kisleányának és sok más asszonynak holttestét, 
kiknek személyazonosságát már nem is lehetett meg­
állapítani, mély kutakban találták meg i mindenegyes 
hulla borzalmas sebeket hordott magán. 

A vörös bestiák tisztességes családokból származó 
leányokat és asszonyokat pisztollyal fenyegettek meg, 
majd az állati hordák vad röhej e közepelle nyilvánosan, 
többször egymásután megbecstelenftették. Sok leány, 
akit a vörösök raboltak el, mindmáig nem került elc5. 

A legyilkoltak közill a legtöbben az utcán szenved­
ték el a halált i tc5r vagy fejszecsapás oltotta ki életüket. 

A nemzeti csapatok közeledtére a vörösök a meg­
maradt lakosságot maguk elc5tt hajtva vonultak ki a 
városból. Aki nem akart engedelmeskedni, azt a hely­
színen agyonlc5tték. A bevonult nemzetiek csak egyetlen­
egy öregasszonyt találtak a kis városkában: ez is meg­
őrült a kiállt rémségek hatása alatt.11 

l Leal Marün-teatvérek, a fogház udvarán történt tömegea 
kivégzés szemtanúinak bemondáaa alapján. 

z Manuel Ramoa Franco, Jose Benarides Camacho él Posadai 
több lakójának tanúsága. 
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ÜSZKÖS TEMPLOMPALAK 

Moguer nagyszerű műkincsei nincsenek meg többé. 
A vörös barbárság elpuszUtotta 6ket. A templomok 
és kolostorok földig leégtek. A Santa Maria de la 
Granada-templomból csak az üszkös falak merednek 
az égnek. Martinez Montanes fafaragványai és Murillo 
és Valdés Leál világhírű festményei megsemmisültek, a 
gyönyörű orgona tönkre ment. 

A csodásan szép Santa Clara-kolostor, melyet 
Spanyolország egyik legtökéletesebb gót épftészeti reme· 
kének és Andaluzia legszebb kolostorának tartottak, 
szintén romokban hever. A szentély stallumait, Spanyol­
ország leggazdagabb és legnagyszerűbb fafaragászati 
remekét, mely valószínűleg a templomosok kapilulu­
mának terméből került ide, a vörösök előre kieszelt 
tervvel pusztflották el. Egy XV. századbeli Diptychon, 
valóságos remekmű és felbecsülhetetlen értékű műkincs, 
szintén a lángok martaléka lett. 

A vörösök meggyilkolták Don Luis Hernandez 
Pinzon alezredest is, annak a Pinzonnak késő leszár· 
mazottját, aki testvérével Kolombust amerikai felfedező 
útján elkísérte. Előbb a Hernandez Pinzon-úti lakásá· 
ban keresték. Az alezredest már nem találták ott, így 
csak a házát gyujtották fel. Hosszas keresés után a vörösök 
a Reyes-Catolicos-úton egy házban mégis reá akadtak két 
nővérének a társaságában, és felszólították, hogy kövesse 
öket, nem lesz semmi bántódása. De alig tettek pár 
lépést, lövések dördültek el s az alezredes golyótól 
találva holtan rogyott össze. Egyik nővére a borzalom­
tól megőrült. 1 

1 Don Manuel Burgos y Mazo, volt mlniuter, Moguer-i lakos 
tanúség a. 
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V~AES IJTSZAKÁK 

Malaga tartományban különös vadsággal pusztnott a 
vörös terror. Ronda, ahol a marxisták két hónap le­
forgása alatt hatszáz embert gyilkoltak halomra, nem 
valami egyedülálló eset l 

Két hónapon át tombolt itt a vörös rémuralom. 
Egyetlen éjjel sem múlt el a nélkül, hogy ezeknek a 
vadállatoknak vérszomja ne követelt volna egy vagy 
több áldozatot. A lakosok arcáról még ma is Ieri ama 
napoknak átélt borzalma. A szemekben benne ül a 
rémület, melyet szavakkal kifejezni nem is lehet. 

Július 18-án kezdett el a vérözön folyni. Ezen 
az estén Francisco Ruiz Pérez és két szalézi atya nyi­
totta meg az áldozatok hosszú sorát. 

Néhány napra rá ötven ember tűnt el egyszerre: 
a hóhérok, úgy látszik, megrészegültek a vértől. Ettől 
kezdve minden éjjel 12 és 1 óra között megjelentek a 
börtönökben és 13 foglyot mindig magukkal vittek. 
Kis teherautóra rakták fel őket, - az autót jelentőség­
teljesen Dracuiának nevezték el - s azután a város 
szélére hajtottak ki, hol legyilkolták a foglyokat. 

Már Malaga város kormányzója is megsokalta a 
marxista hóhérok telhetetlen vérszomját. Azért elejét 
akarta venni a további öldöklésnek és kiadta a ren­
deletet, hogy a foglyokat szállítsák be mindig Maia­
gába. A rondai vörösök erre megraktak két-három 
teherautót foglyokkal és Maiagába irányították. De ez 
volt az utolsó szállítmány l Fogoly maradt fgy még bőven 
és ők gyilkolhattak tovább. Sőt útközben még ezekből 
a Maiagába elindított foglyokból is legyilkoltak hármat. 
AUghogy az autó kiért a városból, lerángatták a kocsi­
ról Sandoza és Gutiérrez túszokat, felállftották az útszélre 
és lepuffantották őket. A két holttestet azután lelocsol­
ták gazolinnal és meggyujtották. S mindezt az autó 
utasainak végig kellett nézniök l De alig mentek tovább, 
az autó újra megállt és egy új áldozat került sorra: 
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Anna Víllega1 fiatal lú.ny, kinek teatvére a nem:~eti 
Falangeban volt. 

A marxista elvtársak legtöbbször zsebükre is gon­
doltak. A szabadulás reményével magas pénzösszegeket 
csaltak ki kétségbeesett foglyaiktóL 

Ronda község a vörösök vérszomjának nem is 
volt elég. A környékben is rendeztek büntet6 expedí­
ciókat Egy alkalommal Hierbabuena-majorba rándul­
tak ki lóhátonj a tulajdonost, Don Juan Berracalt 
könyökénél fogva összekötözték, a kötelet lovaikhoz 
csatolták és aztán hajrá, gyors ügetésqen visszalova­
goltak Rondába. A bevonulás látványa még a köve­
ket is részvétre lágyitbatta volna, csak a vörösök szí­
vét nem tudta megindítani. A szerencsétlen ember 
szemei a kimerülést6l és az er6lködést6l szinte kiestek 
már, arca felpuffadt, nyelve kilógott. Ilyen állapotban 
hurcolták körül az egész községben a cs6cselék gúnyos 
örömrivalgása között, míg végre egy golyó megszaba­
dította borzalmas szenvedését6l. 

Juan Carrillo Diazt házából kergették ki. Fia 
esdekelve könyörgött kíméletért: atyja nyakába csim­
paszkodott és úgy rimánkodott. A vörösök mindkett6t 
lel6tték. Hasonlóképen gyilkolták meg Diego Riverot 
és fiát. 

A meggyilkoltak lakásait a marxista alakulat kato­
nái rögtön lefoglalták maguknak. 

A Socorra-templom tövig égett. Ugyanúgy leégett 
a kármelita templom egy része is i a többi templomot 
kirabolták és az összes műtárgyakat a berendezéssel 
együtt elégették.1 

TIVORNYA A TEMPLOM ELOTT 

Július 20-án két teherautó anarchista robogott be Barce­
lőnából Tossa de Marha. Els6 útjuk a plébániára veze-

1 Joaé Ruiz Peralta v6ro1i tanAciDOk és Greforio Veliido 
taD.ú•'ll•· 
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tett. Kis idc5 mulva újra megjelentek az ajtóban: maguk­
kal hozták a plébánost és a káplánt i azután lerángat­
ták róluk összes ruháikat s így meztelenül felá.l.lftot­
ták őket a templom_ elé. 

S ezzel megkezdődött a templom kifosztása. A 
kelyhek, a szentségmutatók, a miseruhák, keresztek és 
képek egymásután kerültek elő, s a megvadult banda 
azzal rögtön körmenetet rendezett. A körmenet után 
a korcsmából bort hoztak és a kelyhekkel vad tivor­
nyál ültek a templom előtt. Mikor ennek is vége volt, 
meggyujtották a templomot. A plébánost és a káplánt 
is kényszerítették, hogy vegyenek részt az Isten házá­
nak felgyuj tásában i különben bedobták volna őket a 
tűzbe. Az öreg plébános nem bírta soká: a kimerült­
ségtől és a kiállt izgalmaktól ájultan esett össze. 

A polgármester, aki az egész jelenetnek szem­
tanúja volt, közvetíteni próbált i legalább várjanak 
addig, mfg az öregember újra magához tér, kérlelte. 
A vörösök a polgármesternek ezt a kérését teljesítet­
ték is. Közben azonban az egész társaság annyira le­
részegedett, hogy csakhamar a földön hevert. Mikor 
az öreg pap ájulásából magához tért, az elvtársak 
szereDesére már nem voltak többé "akcióképesek". Igy 
a jó falusiak gyorsan felöltöztették öreg papjukat és a 
szomszéd községbe vitték. A káplánt azonban hiába 
keresték: eltűnt. Mint később kitudódott, a kiállt borzal­
mak elvették eszét, megőrült és napokig bolyongott 
ruha nélkül a hegyek vadonjaiban.1 

EMBERBORBE BÚJT VADÁLLATOK 

Siguenza püspökét, a hetvenéves, tiszteletreméltó fő­
pásztort a vörösök levetkőzlették és fgy teljesen ruha 
nélkül körülvezették a városon. Körülötte utcalányok 
láncoltak és adták meg a kíséretet. 

Naval-Peralban a vörösök a plébánost lefejezték, 

1 Ren6 Pernoud, .,Intraaai~eant" 1936 nov. 30. 



a hfvc5ket pedig arra kényszerítették, hogy a vértanú 
testét lábbal tiporják meg. 

Naval del Marquaban az egyik papnak kiszúrták 
szemeit; Cebrerosban már találékonyab~ak voltak a 
vörösök: a papot belemártogatták egy forróvizzel telt 
üstbe, míg el nem pusztult lassú kinjai között. 

Alfarzoban (Navarra) minden fegyverképes férfi 
és fiatalember a nemzetiekkel a frontra vonult, hogy 
a vörösök ellen harcoljon. Távollétükben kommunista 
bandák megszállták a várost, hogy bosszút álljanak. 
Az otthonmaradt asszonyokon és lányokon tömegesen 
erőszakot követtek el, azután megcsonkitották mellüket 
és megölték őket. 

Fregeneiben a jobbmódú gazdáknak levágták a 
fülét. Somosierranál egy elfogott fallangistát leöntöt­
tek benzinnel, egy földbe szúrt kardhoz kötötték és 
meggyujtották. A marxisták közben üvöltve körül­
táncolták az égő fáklyát.1 

"NOCHE APOCALIPTICAI ... " 

(Kéthónapi voros fogságból sikerült Páter Francisco Garcia 
Alonso jezsuita atyának megmenekülnie. KönyvéböJ: "Mis dos 
meses de prision en Malaga" vesszük a következő részleteket.) 

Augusztus 22-én 11 órakor először intéztek a nem­
zetiek légitámadást a város ellen. A bombák célpontja 
a Campsa melletti lőszerraktárak voltak. Úgy látszik, 
a bombák célba találtak, mert csakhamar hatalmas 
füstgomolyagokat láttunk ebből az irányból felszállni. 
De ezzel a mi keresztútunk is megkezdődött. Minden­
egyes bombázás után megjelentek börtönünkben a 
vörös milicisták, hogy megtorlásul bizonyos számú 
áldozatot szemeljenek ki maguknak. Tizenkét órakor 
ki kellett vonulnunk a börtön udvarára és azután fel­
olvasták előttünk azok neveit, akiknek elő kellett 
lépni a kivégzésre . . • 

1 André Salmon, Petit Parisien 36. aul(. 12. 
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HOS ANYÁK ... 

Ki tudja felmémi az édesanyák fájdalmát ebben a 
spanyol vér- és lúztengerben 1 És mégis, ez a fájdalom 
velük sem felejteli el, hogy az Isten és a haza ügye 
minden könnyet megér. Ök ennek a forradalomnak és 
belháborúnak igazi névtelen és ismeretlen hősei. Hadd 
halljuk hát az 6 szavukat is, melyekből megrendftően 
nagy fájdalom, de nagy hősiesség is cseng felénk. 

Az egyik kórházban egy sebesült feküdt. 19 éves 
volt. Édesapja ugyanabban a csatában esett el, amely­
ben ő sebet kapott. Halála a család· számára igen nagy 
veszteség volt, mert az anya egyedül maradt négy 
leányával és fiatal 15 éves fiával. 

Az anya gyermekeivel együtt jött a kórházba, 
hogy az utolsó órákat fiánál töltse. Leült haldokló 
gyermeke ágyára és csendesen sirt, fejét kendőjébe 
takarva, mint az a spanyol parasztasszonyoknál szo­
kás. Legkisebb fiának kezét erősen keblére szorftotta. 
Ekkor az ott álló pap hozzá fordult s szomorúan reá 
nézett • • . Megértette: fia meghalt. 

Rövid néhány perc után hirtelen fölállt, fölszári­
tolta könnyeit, s kemény léptekkel a szoba egyik 
sarkába ment. Ott hevert elhagyatva a halott fegy­
vere. Kezébe vette a piros sapkával együtt, melyet 
fia oly szereleltel viselt, azután ifjabb gyermekének 
fejére tette, a fegyvert kezébe nyomta és igy szólt: 
"Vedd, gyermekem, bátyád fegyverét l Most reád kerül 
a sor, hogy Istenért és a hazáért harcolj l Légy bátor 
Spanyolország megvédésében, légy igaz navarrai." 

("Correo de Andaluzia", Sevilla, 1937 január 16.) 

"A marxisták Bilhaóban behatoltak egyik házba 
és átkutatták az egész lakást. De sem a ház urát, 
sem két legidősebb fiát, akiket kerestek, nem találták 
meg. Igy elvitték két fiatalabb testvérüket. Édesanyjuk 
szllárd léptekkel követte gyermekeit a temetőbe, hol a 
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ki végzésnek kellett megtörténnie. Mikor odaértek és a 
vörösök felálltak, hogy a két ifjút puskacsövükre vegyék, 
anyjuk két fiához lépett és fülükbe súgta: "Ne félje­
tek, hisz az Istenért és a h_azáért haltok meg; szebb 
halált nem is kivánhatnátok magatoknak. Mindig büszke 
leszek rá, hogy fiaim ily halállal halhattak meg." 

(P. Viunanoa, Burgoa, 1936 azeptember.) 

Egy pap beszélte a következő esetet, melynek 
szemtanúja volt. "Az elesett fiú holtteste megérkezett 
a szülói házhoz. Természetesen mindnyájan arra gon­
doltunk, mily rettenetes lesz a szülók fájdalma és 
milyen kinos jelenetnek leszünk majd tanúi. De min­
den máskép történt. Mikor a spanyol zászlóvalleterí­
tett koporsót a ház ajtaja előtt letették, az édesanya 
nyugodtan kinyitotta a koporsót és holt fiát még egy­
szer homlokon csókolta. Majd hozzánk fordult és a 
község ott álló népéhez ezeket a szavakat intézte: 
"Fiam, legyen a te véred az utolsó, mely Spanyol­
országban ömlött a hitért és a hazáért. Éljen a hit, 
éljen a haza l" Gondolhatod, mily nagy hatást tettek 
ezek a szavak mindnyájunkra. ÉS ilyen jelenetek min­
dennap játszódnak le l Mi mást is mondhatnánk, mint 
ezt az egyet: itt az Isten ujja van." 

(Don Agatito Martinez, Ronceevallea, 1936 augusztus 9.) 

"Az egyik édesanyának hírül hozták, hogy fia hc5si 
halált halt a hazáért. Igen, - a hazáért,- felelte, de 
elsősorban mégis az Istenért. Ö is mindig ugyanezt 
mondta, mikor harcba indult." 

(H. Arrizbalage, Larresore, 1936 augusztus 14.) 

Somosierrán négy requetét ölt meg egy J?omba; 
közülök az egyik pamplónai születésű volt. Özvegy 
édesanyját és nőtestvérét hagyta hátra. A városatyák 
felkeresték a gyászoló családot, hogy részvétüket 
nyilvánitsák. Az édesanya tiltakozott. "Köszönöm, de 
inkább szerenesél kivánjanak nekem ahhoz, hogy olyan 
fiúnak lehetek az édesanyja, aki életét adta Istenért 
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és Spanyolországért. Igaz, hogy ö volt egyedüli táma­
szom, de mostantól fogva leányom fog dolgozni; vala­
hogy majd csak megleszünk." 

(Levél Pamplonából.) 

Az édesanyák levelei hasonló lelkületről tanús­
kodnak. Néhányat bemutatunk. 

"Tudod, hogy bátornak érzem magam és mindig 
hittem a mi ügyünk diadalában. Ha Isten gyermekei­
met akarja a hitért és a hazáért áldozatul, hát vegye 
el őket, szivesen adom. Csak atyjukat fogják követni, 
aki már hadbavonult és egy pillanatig sem habozott, 
elhagyja-e hitvesét és gyermekeit." 

(Nuevos Jovenes Guria 1936 augusztus 15.) 

"Vilmos és Márton tegnap vonultak be, mint 
requeték. A pamplonai önkéntesekhez csatlakoztak, 
akik, mint halljuk, Madrid ellen vonulnak. Gondolha­
tod, meanyit aggódom • . • De Isten akarata legyen 
meg; a Boldogságos Szűz Mária meg fogja őket ol­
talmazni, hisz lstenért és Spanyolországért hozzuk meg 
ezt az áldozatot." 

(Dona Justa de Espelosin, Pamplona 1936 aug.) 

" .•. Igaz, testvéreid nem politizálnak; csak az 
a kivánság adta kezükbe a fegyvert, hogy megvédjék 
a hitet és a hazát. Mi nem mondtunk nekik semmit; 
nem is mondhattunk, mert még búcsút sem vett~k 
tőlünk. 17-én, vasárnap mentek el és azóta nem is 
láttuk őket. 

Minden önkéntes vitt magával innen kis érmet 
vagy skapulárét. Goya azt mondta, ne aggódjunk, mert 
mindnyájan előbb jól meggyóntak. Sok esetet hallunk, 
hogy a baloldaliak elfogatásuk után gyónni kivánnak, 
mielőtt kivégeznék őket. Sokan őszinte bánattal és 
nagy bensőséggel csókolták meg a keresztet. Isten 
bocsásson meg nekik és adja meg nekünk azt a kegyel­
met, hogy mielőbb vége legyen a háborúnak és test-
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véreid nemsokára épségben és egészségben hazatér­
jenek." 

(Dona MarceUna Sanüstehan, 1936 szeptember.) 

"Legnagyobb gondom most a mi Lolánk. Telje­
sen Jézus szeniséges Szívére bizom. Ha olyan sok 
Istennek szentelt személynek kellett szenvednie és meg­
halnia, mi lehetett vajjon az én lányomból? Ha test­
véreid meg is halnak az lstenért és a hazáért, minden 
fájdalmamban az a büszkeség fog eltölteni, hogy vérü­
ket Krisztus királyságáért ontották. Ha ö kiontotta 
drága vérét érettünk, akkor mi is tartozunk vérünket 
ontani érte. Ezt nem is lenne nekem oly nehéz el· 
viselni, úgy látom. De ha arra gondolok, hogy Lola 
nővéred gyalázatban és megbecstelenítve halna meg, 
ez igen megijeszt. De feláldozom ezt a fájdalmat is a 
jó Istennek. Eddig is mindíg többet adott nekem, 
mint amennyit megérdemeltem. Ezért nyugodt szívvel 
magamra veszek minden fájdalmat, amelyet nekem küld, 
ha az Ö dicsőségére, lelkem és enyéim lelkének üdvére 
válik." 

(Dona Teréza Davila, Salaman 1936 július 30.) 

AMIT A KA TOMÁK HAZA IRMAK ..• 

A katonák levelei is mélyen bepillantást engednek 
abba az igazán vallásos és hazafias szellembe, amely 
a keresztény spanyol ügynek harcosait eltölti. A né­
hány levél, melyet a sok közül leközlünk, az Isten- és 
a hazaszeretetnek gyönyörű dokumentumai. 

"Irok nektek, mielött a tűzkeresztségen átesnék. 
Ha Isten akarja, ez holnap fog megtörténni, Somosierra 
magaslatain Mola tábornok csapataináL 

Ne szomorkodjatok l Minden úgy lesz, ahogy 
Isten akarja. Mindennap a szentáldozáshoz járulok j 
holnap még egy általános gyónást végzek és újra áldozom, 
Mint katolikusnak, nem is szabad a haláltól félnem j 
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mint spanyolnak éppoly kevéssé, mert a hazáért meg­
halni minden igaz spanyolnak leghőbb vágya kell, 
hogy legyen. A jelenlegi háború igazán szent háború. 
Nemcsak a hazáért harcolunk, hanem mindenekelőtt 
az Istenért, akit ellenségeink megtámadnak. Nem kérem 
tőletek, hogy imádkozzatok értem, hisz tudom, hogy 
imátok értem egy percre sem fog megszűnni. Ha lehet, 
írok majd nektek a frontról is; levelemben ugyan nem 
. tudok mindenről írni, amiről szeretnék, de majd részle­
tesen elmesélek mindent, ha újra együtt leszünk Madrid-
ban vagy az égben. · 

Az egész visszahódított területen újra lobog a 
spanyol zászló. Egy kis darabját a .. detenté 11 -ben ingem­
be varrva, mellemen hordom. A lelkesedés itt a fronton 
egészen rendkivüli. Nem így van ez a vörösöknél, 
akiknek nincs meg az a vigaszuk, amit nekünk a halál 
gondolatánál a másvilágba vetett hit ad meg. E tekin­
tetben mi valóban szeren csésebbek vagyunk l 

Küldjétek áldástokat és tartsátok magatokat szeren­
~éseknek, hogy egy fiatok van, akinek az Istenért és 
a hazáért szabad harcolni; ez oly nagy boldogság, 
amelyért sokan megirígyelhetnek minket. .. 

(Közli a .. La Union" Sevilla, 1936 október 9.) 

.. Az utolsó hét hadmozdulatairól ugy-e, nem 
szükséges, hogy írjak. Csak egyet szeretnék mondani: 
valahányszor a golyók különös hevességgel fütyültek 
körülöttünk, akkor mindig úgy bevilágított nekem, 
mily nagy boldogság is katolikusnak lenni. Mily biza· 
lommal kell eltelve lennem, ha meggondolom, hogy az 
én égi Anyám, a Szent Szűz, aki mindenre képes, az 
égből néz engem és én az ő kezében vagyok. Reá 
gondolunk, mikor az ellenséges állásokat megrohamoz• 
zuk; hadd lőjjenek, mit bánjuk n1i ezt ilyenkor?! 

A fallangisták minden vacsora előtt közösen el­
éneklik a Salve Reginát; utána rendesen közösen el­
imádkozzuk a rózsafűzért. Csodálatos, hogy mennyire · 
a katolikus hlt az alapja ennek az egész nemzeti 
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rnozgalomnak. Mily boldogok is leszünk, ha nemsokára 
igazán katolikus Spanyolországunk lesz! . . . 

Úgy hiszem, akkor megyek. újra haza, ha már 
Madridot bevettük, hacsak lsten máskép nem határoz. 
Imádkozzatok mindnyájan értem, hogy Istenért és a 
hazáért mindenemet odaadjam . . ." 

(Egy 16 éves ifjú, Angel Ruis Ayucar levele a 
frontról, 1936 szeptember 13. Néhány napra rá ugyan­
ez az ifjú fgy fr szüleinek :) 

,.Montevan községet tegnap bevettük és most 
pihenőnk van. Ez a vidék igazi paradicsom: füge, szőllő, 
gyümölcs mindenfelé. Még ennyi fínom gyümölcsöt 
sohasem ettem. A klima nagyon enyhe és a föld még­
is gazdag vízben. Csak egy hiányzik nekem: azok az 
emberek, akiket én a földön a legjobban szeretek. Ti 
nem vagytok itt l De ha Spanyolországra gondolok, ha 
Istenre és a mi égi Anyánkra, Szűz Máriára emléke­
zem, akkor elfelejtem szomorúságomat. Mily vigasz és 
mily csodálatos béke van ilyenkor lelkemben, mikor 
az égre tekintek és imádkozom úgy, mint ahogy ti 
imádkozhattok. Gondolom, li is ugyanebben a lelkü­
letben viselitek el elszakadásunkat Tudom, hpgy nem 
felejtetek ki ei).gem egy imádságtokból sem. Öleljetek 
is meg néhai Eljen Spanyolországi 

Mily boldog nap volt számomra a mai. Reggel 
szentmisét hallgattam, miután két vasárnap nem volt 
misénk. A vásártéren ministrállam a tábori misén; az 
egész nép jelen volt. 

Közben már alig várjuk, hogy újra visszamenjünk 
a frontra. A harcias szellem szinte lábainkban ficánkol: 
alig tudjuk tűrfőztelni magunkat. Sokszor amikor a 
levegő veszélyes volt és a golyók körülöttünk sivftoltak, 
nagyatyárora gondoltam, aki Istenért és Spanyolorszá­
gért szintén annyit harcolt. Keblemet magasztos érzések 
dagasztják. Gondolataim a Szent Szűz felé szállnak, a 
jó Édesanyához, aki az égből oltalmaz minket. Ö azt 
fogja adni nekem, ami számomra a legjobb. Nyugod­
tan és vidáman megyek mindíg a harcba és ugyanigy 
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tekintek a jövőbe is, azzala megingathatatlan lelki nyuga­
lommaí, melyet csak a katolikus hit nyujthat A hadi­
tettek, melyeket végrehaj tok, nem is az enyémek: 
ezek azé az Ideálé, amely engem hajt; az Ideálé, amely 
itt mindnyájunkat hevít. Igazán szégyelhetnétek magato­
kat, ha én most, mint valami kamasz otthon Arrévaloban 
lebzselnék. Itt bátor katona vagyok; a Sierra napja 
égetett le és mindenfelé mászkálok a vad hegyekben. 
Mennyi vel boldogabb vagyok így . . . 11 

IGY SZEMVEDNEK ÉS HALNAK MEG ... 

Végül lássuk még egy két levélből, hogyan viselked­
nek a szenvedésben és halálban azok a hősök, akik 
magukat Krisztus harcosainak vallják. 

"Többször előfordul, hogy olyan katonák, kiken 
műtétet kell végrehajtani, visszautasitják a cloroformot 
és minden más érzéstelenítő szert.Azt mondják: köze­
lebbről akarják igy követni Krisztust. Laurenlino Blanco 
burgosi fiú megsebesült, s operációnak kellett alávetni. 
Hogy rettenetes szenvedésein enyhítsenek, érzéstelenf­
teni akarták. De ő visszautasította azt, csak a feszületet 
szorította kezében, mialatt az orvosok az élő húsban 
vagdostak. Nagy szenvedéseit a haza megmentésére 
ajánlotta fel Istennek. 11 

(.,Signo" Burgos, 1937 február.) 

"Ma reggel egy katonának levágták a lábát. Hősies 
megadással mondotta: "Még sohasem voltam olyan 
boldog mint ma; mert abban a szerencsében része­
sülhettem, hogy a hazáért Istennek valamit felajánl­
hattam." 

(P. Antonia Fernandez Cid, Valladolid, levele 1936, július 27.) 

"Tegnap belátogattunk a kórházba. A legtöbbje 
a lábán sebesült meg: ez a gépfegyver munkája. A 
legnagyobb részvétre engem az a katona inditott, aki-
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nek mind a két kezét levágták; mégis boldog volt, 
hogy kezeit Spanyolországért odaadhatta. M.ikor vigasz­
faltam, így felelt: "Ugyan, hisz ez még semmi. Akik 
mellettem harcoltak, azok meg az életüket adták a 
hazáért . . . " Jellemző, hogy a kórházban fekvő sebe­
sültek mind mielőbb a frontra akarnak menni." 

(Sen. De Padraz, Salamanca, levele 1936 augusztus 10.) 

"Euzédio Sago kongreganista haláláról írja egyik 
barátja: "A tűzvonalból jött teljesen széfzúzott kéz­
zel: az ujjak csak néhány húscafaton lógtak a kéztőn; 
a másik kezével testéből kilógó beleit tartotta vissza ... 
Maga az orvos is megrémült, mikor ezt a borzalmas 
alakot megpillantotta. Rögtön morfium injekciót akart 
neki adni, de a fiatal hős - még majdnem gyerek -
visszautasitotta az ajánlatot. "Semmiesetre sem -
felelte -; Jézus Krisztus sem kapott fájdalmában 
semmi megkönnyebbülést." Mikor fájdalma mind he­
vesebb lett, csak feszületét szoritotta ajkához. Igy halt 
meg röviddel azután, mint igaz keresztény hős." 

"Burgosi kórház. Az édesapát súlyosan sebesült 
katonafiához hívják. Beszél vele és néhány bátorító 
szót intéz hozzá. "Kedves fiam, nemsokára az égben 
leszel." "Igen . . . Mennyire irígyelhettek engem 
ezért ... " "Menj csak nyugodtani Nekem van még két 
fiam, mindegyiket elküldöm a frontra és azután én is 
megyek, hogy a hazáért harcolhassak." A fiú nem­
sokára· meghalt és a kórház lelkésze megindultan szólt 
az apához: "Fia igazán szent volt." 

(P. Bizmanos leveléből, 1936 október 8.) 

"A Navarra körüli harcokban hat önkéntes jelent­
kező indult veszélyes őrjáratra. Előbb mind a hat meg­
gyónt. Többé nem tértek vissza. Mikor azután a mi 
csapatunk a kérdéses -állásokat bevette, embereink 
megtalálták a hat járőr megfeketedett holttestét. (A vörö­
sök legtöbbször nem temetik el a holtakat, csak meg­
öntözik gazolinnal és felgyujtják.) A hat hősnek egyike 
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nem halhatott meg rögtön. Ott feküdt elnyúlva, fejét 
jobbkezére hajtotta, baljában a .,requeték imakönyvét" 
tartotta. Az imakönyv azon az oldalon volt felnyitva, 
ahol .,ima a halál órájára" állt . . . 

AZ ALCAZAR LEGENDÁS HIRO VIDELME 

(Don Pedro Romero a csendőrség ezredesének, Alcazar 
egyik bósi védőjének elbeszélése után.) 

Don P. Romero volt az emlékezetes július 18-án a 
.,Benemérita" spanyol csendörség parancsnoka Toledo 
tartományában. Mikor júliusban már előrevetette árnyé­
kát az elkövetkezendő forradalom, Romero parancsot 
intézett az összes csapattestekhez, hogy rekviráljanak 
teherautókat és álljanak készenlétben, hogy kapott 
parancs esetén, családostul együtt, haladéktalanul 
Toledóba induljanak. 

Ez a parancs nem sokáig váratott magára. Né­
hány napra rá a generális felszólította a madridi kor­
mány nevében a parancsnokot, hogy az összes, Toledo 
fegyvergyáraiban található munfciót szolgáltassa be. 
Az ezredes a felszólításra már fel volt készülve: barát­
jával, Moscardo ezredessel, kinek neve azóta a keresz­
tény történelem legendás hősei közé került, előre meg­
beszélte válaszát. Romero ennek értelmében a felszó­
lítás végrehajtását megtagadta és a csendörség tagjait 
nyomban magához rendelte Toledóba. 

Két órán belül az egész csendörség a városba 
érkezett; csak jelentéktelen töredék nem tudott magá­
nak teherautót keriteni: ezeket a vörösöknek sikerült 
elvágni csapatuktóL Igy is 753-an jelentek meg szolgálat­
tételre. 

Július 21-én a madridi kormánycsapatok nyomá­
sára a csendörség az Alcazarba, Toledo régi arab­
kori fellegvárába vonult vissza. Családjukat is maguk­
kal vitték. Velük vonult az akadémia csapata (60 
ember), 30-an a középiskolai gimnáziumból, 30 fallan-
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'gista, 50 gazdaember és vagy 100 tiszt a különböző 
fegyvernemekből. Még 6 kadét is ment velük. 

A védelmet erre megszervezték. A védvonalat 
négy részre osztották be; mindenegyes vonal védelmét 
a _csendőrség egy csapatára bízták. A parancsnoksá­
got Moscardo ezredes vette át az összes csapatok felett. 
Ezzel megkezdődött az Alcazar megszállása. 

Kint álltak a vörösök a haditechnika minden fel­
szerelésével; bent egy maroknyi csapat sáncolta el 
magát, szűkösen felszerelve municióval, élelemmel, s tel­
jesen elvágva a külvilágtól. 

"Július 25-én, Szent Jakab ünnepén, - beszéli 
Romero ezredes - úgy látszott, mintha a világ fejünk 
felett össze akart volna omlani. E napon és a következö­
kön 500 tonna vas hullott le az Alcazarra. Ele­
inte 7'5-es tábori ágyúkkal lóttek a vörösök, azután 
10'5-es, majd 15'5-es ágyúkkaL Az elsö 15'5-es 
lövedék elsöpörte a főbejárat kapuját, átszakitotta a 
meanyezetet és magával rántotta V. Károly szobrát, 
mely az Alcazar műtörténelmileg oly ismert udva­
rát uralja . . . Lassanként minden porba hullt . . . 
Ekkor a vörösök rohamra ugrottak fel. Háromszáznál 
is többen rohantak felénk és kézigránátokat hajigáltak. 
De gépfegyvereink elsöpörték öket. Erre szünet követ­
kezett. Hallottuk, hogy egy aknát ~észitettek elő. Egy 
szakértö megállapította, hogy mily távol van az akna 
és mily hatása lesz stb. Mire az akna (körülbelül 70 kg 
dinamit) felrobbant, a védők biztos állásokba vonultak. 

Egy emberélet sem veszett el. De a megrepede­
zett tornyok most beomlottak és a falak a földdel 
kerültek egy szintbe. A vörösök erre újra rohamoztak. 
Most hatszázan is lehettek. Sikerült nekik a vörös 
zászlót az egyik falra kitűzni, de nem sokáig lobogh'ittott 
ott. Tisztek kézi-gránátokkal odaugrottak, lerántották 
a vörös szégyen,.cafatot és helyére Spanyolország zász­
laját tűzték. 

A bombázás újra megindult. Ezúttal nemcsak 
bombák és gránátok hullottak ránk, hanem könny-
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fakasztó gázbombák és meggyujtott gazolinhordók is 
repültek most közénk. 

Az Alcazar hős védelmére ezalatt Európa is fel­
figyelt. A kormány most már presztízs okokból sem 
tűrhette, hogy Alcazar tovább is dacoljon csapataivaL 
Hisz Franco még messze volt. 400 kilométer válasz­
totta ekkor el az ostromlottakat a felmentő seregtőL 

Egyik csata után Alcazarban megszólalt a telefon. 
Riquelme tábornok, öreg barátunk szólitott fel .,igazi 
bajtársiassággal", tegyük le a fegyvert . .,Teljes katonai 
tiszteletadásban" lesz részünk. Feleletünk rövid volt: 
eszünk ágában sincs. 

Néhány nap mulva újra telefonhívás zavart fel 
minket. Ez alkalommal egyik miniszter beszélt. Ismeri 
a formákat. Nagyon udvarias. Beszél arról az általá­
nos nagyrabecsülésről, mely velünk szemben az ellen­
táborban is megnyilvánuL De értsük meg, az ellenál­
lás hiábavaló. Toledo mükincse, az Alcazar fog csak 
elpusztulni, ha tovább is ellenállunk. Néhány szót hal­
lunk -még kultúráról, civilizációról .•. aztán leteszi a 
kagylót. 

Kint ezalatt felharsant egy vadászkürt. Követ 
jön, szeme be van kötve. Rojo tüzérezredes, a katonai 
akadémia tanára. Azt magyarázza, adjuk fel a feles­
leges ellenállást; a feltételeket is közli: az asszonyok 
és gyermekek szabadon elvonulhatnak, a legénység is 
odamehet, ahová akar; csak a vezetőket és a tiszteket 
fogják haditörvényszék elé állitani és törvényesen el­
ítélni. Mit feleljünk, nem törtük fejünket. Nem, és 
hajthatatlanek maradtunk. Csak egy kérésünk volt. 
Bocsássanak be hozzánk egy papot. Szerelnénk az 
Egyház kegyelemszereivel megerősítve halálba menni. 

Négy nap múlt el várakozásban. A negyedik 
napon végre újra megszálalt a vadászkürt: a kért pap 
megérkezett. Dr. Vasquez Samarara Madridból, ki 
maga is a vörösök rabságában volt. Meglátogatta 
sebesültjeinket, betegeinket, meghallgatta gyónásainkat; 
a betegek szentségét is feladta az egyik haldoklónak. 
Azután szentmise volt, amelyen mindnyájan áldozáshoz 
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járultunk. Mise után rövid beszédet intézett hozzánk. 
Beszédében nagy szomorúság remegett; jól kihallottuk 
belöle. Másról nem beszélt, mint csak arról, hogy lsten 
ítélőszéke előtt kell nemsokára megjelennünk. Látszott, 
hogy megmenekülésünkben nem hisz, csak a halálra 
akar előkészfteni. Azután arról beszélt, hogy legalább 
~z asszonyokat és a gyermekeket kellene megmenteni. 
Am az asszonyok közbekiáltottak: "Mi nem megyünk 
innen a férfiak nélkül i inkább itt halunk meg mi is. 
És ha a férfiak elesnek, mi vesszük kezünkbe a fegy­
vert. Eléggé megtanultuk már e napokban, hogyan kell 
velük bánni . . . " 

Másnap újra csengett a telefon: Moscardo ezredes 
fia beszélt. Katonatiszt i a vörösök őt is elfogták. 
Tudtuk miröl van szó. Kicsivel előbb jelentették a 
vörösök, hogy az ezredes fiát elfogták és ha meg nem 
adja magát az Alcazar, fiának azonnal meg kell halnia. 
És tényleg, e pillanatban Moscardo ezredes fiának 
hangja szólalt meg a telefonban: 

- Igen, atyám, én vagyok. Mit tegyek? Mi a te 
akaratod? Mint tudod, ha meg nem adjátok magatokat, 
engem rögtön agyonlőnek. 

Az ezredes fehér lett, mint a fal i a vér mintha 
teljesen kiszaladt volna az arcábóL Ajka görcsösen 
vonaglott, de vonásai annál határozottabbak lettek. 

- Fiam, - hullott keményen a hangja, mint 
valami parancsszó - kiáltsd teljes erődböl: Éljen 
Krisztus Királyi Éljen Spanyolországi és aztán hali 
meg, mint egy hös. Mert atyád meg nem adhatjá 
magát soha! 

- Igen, atyám. Éljen Krisztus Királyi Éljen 
Spanyolország! 

- Igy, fiam; és mondd meg annak a bandának, 
hogy csak bátran öljenek meg. A Uz perc, melyet 
nekünk adtak, már úgy is elmúlt . • . 

S a vörösök ott a helyszínen agyoillötték Alcazar 
hős védőjének fiát, az ifjú Moscardót . . . 

Az ostrom napjai ezalatt teltek-múltak. Diego 
kapitány volt a kis csapat lelke. Mindenki mellett ott 
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volt, mindenkit buzditolt A legnagyobb veszélyben is 
bátorságot tudott a szívekbe önteni természetfeletti erejű 
beszédével. Aki éhségről panaszkodott, azzal megosz­
totta saját kis adagját; ha valamelyik súlyos sebesült 
a halállal vívódott, ő volt az, aki mellette tartózkodott, 
hogy a keresztény hitet, reményt a haldoklóban fel­
keltse. Igazi szent volt, aki maga temette el a holta­
kat is. Eleinte a lovagló iskolában földeltük el baj­
társaink tetemeit; mikor azonban az erős bombázás 
az épület elhagyását lehetetlenné tette, az uszodában 
temetkeztünk. A kabinokban cementből kis fülkéket 
készitettünk s a holtakat egy-egy cementlap választotta 
el egymástól. Itt találtak a hősi vértanúk utolsó nyugal­
mat. Diego kapitány végezte a temetésen az imákat is. 

Az asszonyok, akik az Alcazarba szorultak férje­
ikkel, szintén részt akartak venni a harcban, de a tisztek 
ellenezték: "Ameddig a férfiak élnek, ezt a hősi 
kérelmet nem teljesíthetjük: spanyolok vagyunk és 
katonák, tehát kétszeresen lovagias férfiak." 

Az Alcazar egyik termében trónolt a Miasszo­
nyunk szobra. A Szeplőtelen mindíg a spanyol gyalog­
ság és az egész spanyol hadsereg patrónája volt és 
marad is. Az ő szobra előtt imádkoztak most az 
asszonyok felváltva rózsafűzért. De soha egyedül nem 
maradtak: a férfiak be-betértek hozzájuk, hogy részt­
vegyenek ebben az oly régi spanyol ájtatosságban. A 
rózsafűzér egész nap tartott, csak itt-ott. szakitotta meg 
Igy-egy Szűz Mária-ének, mint a "Salvane Virgen 
Maria". 

Hetven napig egy pillanatra sem szűnt meg az 
imánk a Szeplőtelen szobra előtt. És nem volt hiába: 
a Szent Szűz meghallgatta azt. 

Mindnyájan, akik 'az Alcazarban be voltunk zárva, 
kivétel nélkül valóságos csodának tekintjük, hogy a 
kislelkűség vagy kétségbeesés ·egy pillanatig sem vett 
rajtunk erőt. A Szent Szűz adott nekünk bátorságot 
a két kirohanáshoz, melyben Toledót elfoglaltuk. 
Ö vezette a két orvos kezét, kik közül egyik sem 
volt sebész, és jóllehet sem fertőtlenítőszerünk vagy 
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kötszerünk, sem orvosságunk nem volt, mégis egyetlen­
egy sebfertőzés sem fordult elő. Hosszú · heteken át 
nem volt más mit ennünk, csak lóhús, az is félig nyers 
állapotban. Még a gyermekek sem kaphattak mást j 
és az ostromlottak bátorsága és kitartása mégsem 
csökkent. 

A Madonna képe ma már nincs az Alcazarban. 
A felszabadítás után ünnepi körmenetben lehoztuk 
Toledo katedrálisába, hogy onnan ossza mindenkinek 
azt a vigaszt, melyet nekünk, az Alcazar védőinek 
heteken át oly bőkezüen osztott . . . 

Július és már az egész augusztus elmúlt. A kis védő­
sereg még mindíg teljesen elzárva a külvilágtól harcolt 
hitéért és hazájáért. Nem tudtuk, mi van körülöttünk. 
Volt egy gyenge rádiónk, de az nem tudott más állo· 
mást fogni, csak Madridot. Vajjon egész Spanyolország­
ban egyedül küzdünk-e a szent ügyért? - gondoltuk 
sokszor. 

És ha úgy lenne is? Hisz ahol mi vagyunk, ott 
van Spanyolország, a régi Spanyolország. És ha minde­
nütt az országban máskép is lenne, mi akkor is tartjuk 
magunkat az utolsó szál emberig. 

Egyikünknek, ki maga is foglalkozott rádióval, 
sikerült felvevőgépünket automobil elemmel meg­
erősíteni. Nagy volt az öröm, mikor megszálalt benne 
egy portugál állomás. Sajnos, érteni alig lehetett többet, 
mint szétszaggatott, értelmetlen mondatokat, mert a 
madridi adó állandóan zavart. 

Igy múlt el megint 32 nap. A szükség, a halál, 
a kételkedés és a várakozás napjai. 

Felettünk újra megjelent egy repülőgép. Igy volt 
ez eddig mindennap. Figyelőnk látcsövét ma is az égre 
irányitotta, hogy figyelmeztessen az esetleges veszélyre. 
Most az egyszer úgy tűnt fel, mintha ez a gép másként 
nézne ki, mint az eddigiek. 

A repülő néhány kört húzott felettünk és azután 
élesen lefelé csapott. A gépből egy csomag hullott ki, 
éppen az Alcazar felett j majd erős mótorbúgás hangzott 
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fel, olyan, mint mikor a gép erősen felfelé emelkedik. A 
következő pillanatban messze járt és alig látszott már ... 

Egyikünk nagy óvatosao a csomag felé tartott. 
Óvatosan, hisz bomba is lehetett, mely minden pillanatban 
felrobbanhatott volna. Életünk pedig drága volt: fonto­
sabb dolgokra kellett tartogatnunk. A csomag azonban 
nem robbant. Bajtársunk kezében tartotta már és hozta 
Moscardo ezredesnek. Ö nyitotta ki: sárga-vörös 
zászlóba, Spanyolország szfneibe volt göngyölve: 
F ran co tábornok üzent és fogadta, hogy megszabadit 
minket ... 

Viharos lelkesedés tört ki erre az Alcazarban! 
·Ki mert volna akkor megadásról mégcsak be­

szélni is? 
Éljen a Szeplőtelen l Éljen Spanyolország l Éljen 

a Boldogságos Szent Szűz j Ö meg fog bennünket 
menteni! - így kiabáltunk akkor mindnyájan. 

Mi, harcedzett férfiak, egymás nyakába borultunk 
és sírtunk örömünkben. Igy könnyezve, énekelve és 
éljenezve vonultunk a Szeplötelen szobra elé. Szinte 
nem is tudtam, mit csináltam: a spanyol zászlót vállaira 
borítottam és azután - bocsásson meg ö merészségemért 
- nagy tisztelettel megcsókoltam az arcát. 

A Szent Szűz gyermekeit, kik benne bíztak, 
csakugyan nem hagyta cserben." 

A "Croix" meginterjúvolta az alcazari hősöket j 
feleleteikből a vallásos hit meggyőző ereje szól. 

"Ciriano kormányzó fiaival is az ostromlottak kö­
zött volt - beszéli a tudósftó. - Fiai megsebesültek, az 
egyik kétszer is. "A győzelem tulajdonképen Istené -
mondta nekem a kormányzó - és a Szent Szüzé, ami 
generálisunké. Isten és Mária tudják egyedül, mit álltunk 
ki az ostrom alatt. Az első napon mindent Istennek 
áldoztam fel, amim csak volt: becsületemet, családo­
mal, vagyonomat. Isten megelégedett azzal, hogy csak 
vagyonomat vette el. Szfvesen adom: hála legyen érte 
az Istennek. Látja, mi maradt belőle?" - és ezzel 
egy ócska, elnyűtt kabátra mutatott. 
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Azután kérdeztem Marin orvost: Doktor úr, mi 
a benyomása a hetvenkét napi megszállásról 1 "Egysze­
rűen rettenetes volt. Csak négy-öt napi ostromra száml­
toltunk. Semmi világftás, sem ivóvíz, sem gyógyszer, 
higiénia és a mellett ez a tömeg ember, egy pincében, 
köztük asszonyok és gyerekek! Számomra ez a Mi­
asszonyunknak, Szűz Máriának állandó csodája volt, 
hogy kibirtuk. Tudom jól, hogy a materialisták most 
rposolyognak és együgyűnek tartják ezt a beszédet. 
Am nem tesz semmiti Ha nem hisznek a csodában, 
akkor el kell fogadniok, hogy én valamilyen ember­
feletti képesség birtokában vagyok, mert a hetvenkét 
nap alatt, minden óvintézkedés vagy védőoltás nélkül, 
egyetlenegy fertözés vagy betegség sem fordult elő. 
Csak próbálják meg egyszer a gúnyolódók a mi élet­
módunkat: rossz kenyér, öszvérhús hetven napon át 
stb. és akkor beszéljenek. Azt hiszem, ez kinyitaná a 
szemüket, elfelejtenék hamis "tudományukat" és jobban 
megértenék Isten működését. Sohasem fogom az én 
égi Anyámat elfelejteni. Senki más nem mentett meg 
minket, csak Ö. 11 

- S ezzel a Mária-érmet, mit nyakán 
hordott, megcsókolta és barátságosan reám mosolygott. 

José Sauz de Diego kapitányból csak három 
mondatot tudok kicsalni: "Katolikus vagyok és katona. 
Elvem szerint cselekedtem, ez az egész. A többit, 
meg a sikert, azt az Isten és a Szent Sz űz adta hozzá. 11 

Fribo kapitány magas, szép szál ember. A ház 
eresze alatt akadok rá, éppen egy piszkos lépcsőn ül. 
Kérdésemre ezt mondja: "Alapjában véve egészen 
csodálatos volt a mi életünk ezen a hetven napon át: 
az áldozat és a tiszta szeretet élete. Soha még életem­
ben nem dolgoztam és cselekedtem olyan tiszta Isten­
és emberszeretetbc511 mint ezekben a hetekben. Soha 
bensőségesebben nem beszélgettem Vele, akit annyira 
szeretek11 

- és ezzel kezével kis keresztjéhez nyúlt, 
amelyet állandóan a mellén viselt. Valóban, ha hinnünk 
kell ezeknek az embereknek, akkor ök nem tettek 
semmit: minden az Isten és a Szent Szűz műve volt! 

José de Gregorio kapitány így nyilatkozik: 
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"Spanyolország csak akkor fog tovább élni és újra 
naggyá lenni, ha teljesen aláveti magát Istennek. A 
mi életünk alapja a szentáldozás és a szentmise kell, 
hogy legyen. Napközben is többször fel kell pillantanunk 
Istenhez, imádnunk kell őt; de a rózsafűzér is legyen 
mindennapi imádságunk. Látja, így kell Krisztus kato­
nájának élni." A következő napokban meggyőződtem, 
hogy Gregorio kapitány igy is él: a tisztikar szám os 
tagjával mindennap a szentáldozáshoz járul. És minden­
nap három órakor, a fronton az ellenséggel szemben 
is, csapatainak élén a rózsafűzért imádkozza . . . " 

("La Croix" 1936 október 13.) 

ISTEN VELÜNK ... 

"Kezünkkel érintettük Isten gondviselését. Megéltük, 
hőségesen tapasztaltuk Isten gondviselését." Igy be­
szélt egyik előadásában Fernando Gonzalez kapitány, 
9viedo hős védője." {Entre-os-Rios, 1936 nov. 12.) 
Néhány feltűnő eset csakugyan ezt a meggyőződést 
látszik igazolni. 

Saragossa az első pillanattól kezdve nemzeti kéz­
ben volt. Falai között találjuk Spanyolország nagy 
kegyhelyét, a Madonna del Pilar katedrálist. A nép 
hagyománya a búcsújáróhely keletkezéséről így beszél: 
mikor egy nap Szent Jakab, Spanyolország apostola, 
szomorkodva beszédei sikertelenségén, az Ebro part­
ján, ott, ahol most Saragossa áll, imádkozott, égi jele­
nést látott. Az Istenanya jelent meg neki, ki ebben az 
időben még Palesztinában élt. E beszélgetés emlékére 
egy angyal oszlopon álló Istenanya-szobrot hozott. 
Innen a név: "Madonna del Pilar". 

Ennek a jelenésnek az alapján tartja a spanyol 
nép azt, hogy az ő országa volt az egyedüli Paleszti­
nán kívül, hol az Istenanya még életében járt. Ha ez 
a monda a legendák világába tartozik is, bizonyos, 
hogy ma Saragossa a nemzet szentélye. - És az ese­
mények figyelemreméltó találkozása is segítette a búcsú-
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járóhely kifejlődését. 1492-ben éppen október 12-én, 
a pilári Szent Szűz ünnepén kötöttek ki először Kolum­
bus Kristóf emberei Amerikában; ezzel kezdődött a 
nagy spanyol világbirodalom. Ettől fogva Spanyolorszá­
gon kívül spanyol Amerika húsz államában szintén 
nemzeti ünnep e nap, okt. 12. 

A vörösök, kiktől távol áll minden nemzeti és val­
l.ásos érzés, a spanyol hazának ezt a szentélyét is el 
akarták gondolkodás nélkül pusztítani l Augusztus 3-án 
egy nemzetiszínű repülögép jelent meg és nyugodtan 
keringett a város felelt. Senki sem gondolt rosszra. 
Egyszer csak a kegytemplom felé repült s egy körülbelül 
50 kilogrammos bombát dobott le, amely a templom­
téren nyolc méterre a templomtól vágódott be. De sze­
reocsére nem robbant fel. 

A nemzeti színek alá rejtőzött kommunista gép még 
két bombát dobott le. Az első áttörte a tetőt és a nagy 
torony íveit. A bomba két részre tört. Az első fele 
a szentélybe hullott s egy mellékkápolnába gurult. A 
másik fele megakadt az egyik ívben. A második bomba 
egyenesen a szentélybe esett. Egyik sem robbant fel. 

Mihelyt a csel nyilvánvaló lett, azonnallövöldözni 
kezdtek a repülöre, melynek azonban sikerült mégis 
elillannia. Hamarosan tüzérek jöttek s a bombákat óva­
tosan a kaszárnyába vitték. Pontos vizsgálat után a 
katonai szakemberek kijelentették, hogy természetes 
úton nem lehet megmagyarázni, miért nem robbantak 
a bombák. A gyujtózsinórok végigégtek. Az egész szer­
kezet ép volt. Es mégsem következett be a gyujtás. 
Annyi bizonyos, hogy a robbanás szörnyen pusztított 
volna, mert a bomba 32 kg robbanószerrel volt meg­
töltve. 

Ennek a szokatlan eseménynek a híre hamaro­
san elterjedt az egész városban. Most tényleg meg­
tették a bombák hatásukat, de éppen ellenkező irány­
ban, mint ahogy a kommunisták gondolták. Tönkre 
akarták tenni a kegyhelyet s e helyett ezren és ezren 
özönlöttek a Madonnához, hogy engeszteljék s Isten­
nek segítségéért hálát adjanak. 
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A nép a templomtéren mindent tüzetesen át­
vizsgált és csodálkozva látta, hogy az aszfaltra zuhant 
bomba öt egymás mellett fekvő táblát úgy zúzott szét, 
hogy becsapódási helye kereszt alakot képezett. 

Az emberek szent felindulásukban a kegyoltárt 
telehordták virágokkaL A város elöljárásága délben a 
rádió útján, este hét órára nagy hálaadó és engesztelő 
ájtatosságra hivta egybe a lakosságat a város szenté­
lyébe. Az este tényleg hatalmas, vallásos demonstráció 
lett. Megjelent az egész város. Az érsek, a város­
parancsnok, a garnizon generálisa, az egyetem rektora 
és sok más kiváló személyiség is eljött. A tömeg nem 
tűrte, hogy egyesek csak az erkélyről nézzék a mene­
tet. Mindenkinek le kellett jönnie és résztvennie a 
menetben. Az utcák megint visszhangzottak a "pilari" 
Madonna himnuszátóL Ezekben a napokban jelent meg 
Millan Astray tábornok is az emberekkel teli templom­
ban, fölment a kegyképhez, megcsókolta s a követke­
zőket mondta az összegyűlteknek: "Az egyházi elöl­
járóság különös engedélyével beszélek hozzátok. A 
"Madonna del Pilart"-t ezennel kinevezern csapataim 
legfőbb tulajdonosának." Azonnal át is adta a Madon­
nának az ezredtulajdonosi kitüntetést. 

Feltűnő eset történt a tiszteletreméltó Raffols 
nővér képével kapcsolatban is. Ez a szentéletű apáca 
a napóleoni háborúk idején élt Saragossában és 
szentség hirében halt meg. Ugyanennek a kongregáció­
nak egyik nővére 1932- ben tőle származó iratokat 
talált, melyek több jövendölést tartalmaznak. Ami 
Spanyolországban az utolsó években történt, mindez 
meg van ezekben az iratokban - de az is, hogy 
éppen_ a mostani időben közel van ott Krisztus országa. 
Az Egyház ezeknek a jövendöléseknek valódiságáról 
még nem nyilatkozott. Raffols nővér boldoggáavatási 
pöre azonban folyamatban van. 

A katonák már többször érezték a szentéletű 
apáca segitségét. Egy alkalommal a nemzetiekre 
bombát dobott egy repülőgép. A bomba-szilánk az 
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egyik katonának a sisakját eltaláita és áttörte, de neki 
semmi baja nem történt. Bajtársai csodálkoztak, 6 
azonban Raffols nővér képét mutatta nekik, melyet 
mindig magánál hordott. Mindegyikük akart most egy 
ilyen képet. Huszonegy részre tépte szét a sajátját és 
szélosztotta társai között. N emsokára az egyik tiszt 
szerette volna látni a képet. A katona meg akarta 
mutatni a saját darabkáját s ekkor ime: helyette egy 
egész sértetlen képet talált. (Ezt az esetet az adatok­
kal együtt hozták nyilvánosságra. Mi egy spanyol pap 
jelentése alapján közöljük.) 

Az Isten velünk van, mondogatják az emberek 
a nemzeti Spanyolországban. És mit mondanak a vörö­
sök? Érdekesen hangzik erre egy marxista vezér ki­
jelentése, melyet a madridi rádióban tett: .,Azt mond­
ják odatul, hogy az Isten velük van. Nos, mi nem 
tudjuk, hogy az Isten velük van-e; de azt tudjuk, 
hogy a Sátán mivelünk van." 

És mi? Mit szóljunk e beismeréshez? Nagyon 
szfvesen elhisszük nekik l . . . 
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A K~SZOLO Ol 
SPANYOLORSZÁG 

Elég összehasonlítanunk a kettészakadt Spanyolország 
két részét, hogy a nemzetiek nagy fölényét minden 
tekintetben megállapíthassuk. "A nemzeti mozgalom 
az általa birtokba vett területen biztositani tudta a ren­
det és nyugalmat is, - állapítja meg a . püspöki kar 
körlevelében. Míg a vörösök alatt se pap, se templom, 
se kultusz, se igazság, se tekintély, csak anarchia, 
inség és nyomorúság, addig a nemzeti területeken -
a háború erőfeszftései és kegyetlen szenvedései köze­
pette - helyreállitott államtekintély teljes védelme 
alatt belső rend és nyugalom honol, mely a társadalmi 
élet virágzásának legszükségesebb feltétele. M..ig a marx­
ista Spanyolország á. szó szoros értelmében Isten 
nélkül él, a sértetlenül maradt vagy visszaszerzett 
spanyol földön teljes virágjában áll a katoli.k.us kultusz 
és a bensőségesebb keresztény élet mind több és 
nemesebb megnyilatkozása mutatkozik." 

.,llyen körülmények között núnden okunk meg 
van arra, - mondják tovább a püspökök - hogy a 
jövőben is békés és igazságos rezsimben · reméljünk. 
Eszünk ágában sincs jövendöléseket megkockáztatni. 
Tudjuk nagyon jól, hogy súlyos bajaink és hanyo­
dalmaink vannak: a szociális viszonyok megromlottak, 
a polgári kötelességek elhalványultak; kevés az igazán 
szigorú katolikus lelkiismeret; szakadás mutatkozik a 
nagy nemzeti problémák megoldása· körül; ezer és ezer 
kitünő ember legyilkolása fájdalmashiánykéntmutatkozik 
a nemzeti újjáépítés munkájánál; idegen és exotikus 
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elméletek jelentkeznek az állam körül, melyek a keresz­
tény gondolattól és befolyástól el akarják terelni: 
mindez, tudjuk, roppant nehézségeket fog okozni egy 
új Spanyolország kialakításánál. De mégis megvan 
minden reményünk, hogy azoknak az óriási áldoza­
toknak erejében, amelyeket meghoztunk, újra meg 
fogjuk találni az igazi nemzeti szellemet." 

A fasizmus esetleges veszélyére is kitérnek a 
spanyol püspökök: "Ami pedig a jövőt illeti, előre 
mi sem tudjuk megmondani, _hogy a harc befejezése 
után mi fog történpi. De állítjuk mégis, hogy a háború 
nem azért indult meg, hogy egy megalázott nemzet 
nyakára egy autokrata államot ültessenek, hanem hogy 
feltámadjon a nemzeti szellem, a régi idők erejében 
és keresztény szabadságában. Mi bízunk a kormány­
férfiak bölcseségében, hogy a jövendő spanyol állam 
felépítésében nem fognak külföldi példákat utánozni, 
hanem számolni fognak a nemzeti élet és az évszáza­
dos tradfciók követelményeiveL Minden jól rendezett 
társadalom mély alapokon nyugszik és azokból él, nem 
pedig ideiglenes és idegen árukból, melyek ellenkez­
nek a nemzeti, szellemmel. Az élet hatalmasabb és 
erősebb, mint a .programmok, és egy okos államférfi 
sohasem fog erőltetni olyan programmot, mely a nem· 
zet végső erőit sérti. Mi leszünk az elsők, akik tilta­
kozni fogunk az ellen, ha egy parlament feloszlatott 
autokráciáját egy még rémesebb diktatúrával akarnák 
pótolni, amelynek nincs gyökere a nemzetben. Jogo­
san reméljük, hogy ez nem is fog megtörténni." 

Mire épiti reménységét a püspöki kar és Spanyol­
ország egész katolikus társadalma 7 A felelős vezetők 
személye, programmja garancia arra. Csak egy-két 
sorban lássuk még őket és terveiket is, hogy néhány 
vonásban bemutatkozzon nekünk, a készülő új Spanyol· 
ország. 

Franco tábornok, az új nemzeti Spanyolország 
vezére, többször leszögezte álláspontját. Felfogása mély­
ségesen keresztény és igazán nemzeti. Programmja a 
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szociális igazságosság, a nép jóléte, a közjó emelése. 
Nem egy kiváltságos osztály érdekeit tartja szem előtt, 
hanem az egész népét, elsősorban a szegényekét 

., Minden eszközt megragadunk - mondotta -
a munkásság és a középosztály szociális és gazdasági 
előhaladására a nagy, megbékélt Spanyolországban. 
Nem fog megtörténni többé, ami azelőtt volt, hogy a 
szabadságot anarchista önkényuralom bilincselj e le." 

(Heraldo de Aragon, 1936 nov. 15.) 

.,Szociális igazságosságot akarunki Nem azért jöt­
tünk, hogy a kapitalisták privilégiumait támogassuk. In­
kább a közép- és munkásosztálynak jöttünk segítségére. 
Mint katona mondom ezt. A katona meg szokta tar­
tani szavát. 

Öseink nagy Spanyolországát ismét visszaállítjuk 
istenhitben és hazaszeretetben." 

(El Rotictero, Saragoaaa, 1936 okt. 2-án.) 

F ran co a szociális haladást és reformokat nem 
is győzi hangoztatni . 

. .,Az új Spanyolország egy nagy nemzet családja 
lesz, - mondotta egyfzben - nem lesznek urak és 
rabszolgák, szegények és hatalmasok. Szociális igazság: 
ez lesz a mi birodalmunk alapja. Spanyolországban 
nem lesz testvérgyilkos osztályharc, nem lesz megalázó 
külföldi befolyás. Testvéries, dolgos Spanyolországot épi­
tünk fel, hol élősdieknek, jött-menteknek nincs helye; 
Spanyolországot, melyben nincs marxista zsarnokság, 
sem felforgató kommunizmus; mert meggyőződésünk 
szerint az állam van a népért, nem a nép az államérti 

Nem lesznek szüntelen küzdelmekben tetszelgő 
politikusok, sem felelőtlen hivatalnokok és parlamentáris 
hatalmi túltengés. De lesz nagy, erős, tekintélyi alapon 
álló egységes Spanyolország. Késlekedés nélkül fogunk 
előre törtetni. Aláaknázzuk a liberális demokrácia 
hiteltelvesztett teóriáit és feltartóztathatatlanul megyünk 
előre, mfg el nem jutunk a nagy és szervezett Spanyol­
országhoz. 
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Gyors menetben biztosítjuk azt a szociális segit­
séget és gazdasági létföltételt, mely nélkül lehetetlen 
a haza nagyságáért lelkesedni. 

Hogy is lehetne szeretni a hazát, ha az nem 
édesanyánk, hanem csak mostoha anyánk 7 Hogy is 
lehetne szeretni a hazát, amikor hibáit hitvány alakok 
a tömeg előtt felfujják és ugyanakkor a családot és 
a lelki értékeket elpusztítják l Legyen büszke minden 
spanyol hazájára. Olyan létföltételeket teremtünk, hogy 
a társadalom minden rétege gyűlölet és fájda!om nél­
kül nézhesse az új állam nagyságát. Nem elégszünk 
meg azzal, hogy csillapitjuk a fájdalmakat és mellőz­
zük a nyomasztó szegénységet; minden fájdalomnak 
teljes és tökéletes gyógyulását akarjuk. Spanyolország 
elég nagy ahhoz és elég gazdag, hogy minden gyer­
meke élvezhesse gyümölcseit. A béke és a szociális 
intézmények baráti együttműködése védi és gyarapítja 
majd az ország gazdagságát." 

Franco ismeri is a népet. Büszkén vallja ezt ma­
gáról: 

"A munkástömegekkel együtt éltem. Éveken 
keresztül a nép fiaival, katanáimmal együtt aludtam a 
földön. Tapasztalatból ismerem hibáit és nagy erényeit. 
Meleg szereleltel szaritottam meg a munkásember 
kérges kezét, aki életét adja Spanyolországért Jobban 
ismerem a népet, mint bárki más azok közül, kik a 
munkások vezetőinek és védelmezőinek nevezik magu­
kat, de valóságban csak ámítják és kifosztják öket. 
Hazaszeretet, becsületesség, szeretet a nép iránt, mély 
katolikus meggyőződés és rendíthetetlen hit Spanyol­
ország küldetésében: ez az én büszkeségem." 

A nemzeti Spanyolország vezére a vallás, az 
istenhit nagy apostola is. Mint hívő katolikus, bátran 
vallja: "A kommunisták elkeseredett keresztényüldö­
zésével szemben álljon a katolikus Spanyolország szent­
jeivel és vérlanúival, világi szervezeteivel, szociális 
igazságossággal és keresztény szeretettel. Persze nem 
fog belőlünk sem hiányozni az a nagylelkűség, amely 
a régi időkben, amikor az erőteljes és bensőséges 
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katolicizmus történelmi egységünk újraépítésének ideálja 
volt, helyet engedett más vallások templomainak is." 

(Salamancai rádióbeszéd, 1937 jan. 19.) 

A toledói biborosnak pedig ezeket írja: .,Mikor 
a nemzeti Spanyolország fennmaradásáért és létéért 
k üzd a vörös hordák ellen, egyúttal a katolikus vallás 
fenntartásáért is harcol, mert ez a vallás a legbensőbb 
szálakkal fűz~dik hazánkhoz." 

Igy id~zhetnénk még tovább Franco megnyilatko­
zásaiból oldalakon át. De az eddigiekből is már nyilván­
való, hogy a nemzeti Spanyolország vezére nem a 
régi állapotokat akarja helyreállítani, h~nem egy új 
Spanyolországért küzd, melyben minden honpolgár 
megtalálja a szükséges életfeltételeket: új Spanyol­
országért, mely a hit és a szere/el és szociális igazság 
alapjain nyugszik. 

Az sem kétséges, hogy jóidőre F ran co tábornok 
fogja Spanyolország jövőjét a kezében tartani. Amit ő 
mond, az Spanyolország jelene és jövője is. Semmi 
ok, sincs, hogy jellemének tisztaságában, szavainak 
őszinteségében és igaz katolikus érzületében egy pillana­
tig is kételkedjünk. Hisz világosan állást foglalt . már 
elvei mellett nem egyszer, mikor a jobboldali pártok 
közölt egyesek szélhúzást akartak szftani. Mikor pedig 
Junta de la Defensa Nacional élére került, ugyaneze­
ket az elveket és programmot frta zászlajára. A leg­
magasabb egyházi méltóságok, élükön Goma y Tomas 
bíborossal, minden aggodalmat eloszlatnak Franco 
személyét illetőleg. Az Avvenire d'Italia 1936 dec. 16. 
számában Spanyolország primása újra a legnagyobb 
dícsérettel ell1lékezett meg róla. 

Hogy az ő általa képviselt keresztény eszmék már 
mennyire közjó, nemcsak a népben, hanem a vezetők­
ben is, mutatja Don Juan Y ague légiónárius ezredes 
beszéde, melyet a Falange Espaiiola jubileumi ünnep­
sége alkalmával tartott. (1936 dec. 26 . .,Amanecer".} 
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E beszédben a fallangisták főparancsnoka teljesen a 
katolikus Egyház szociális tanai hivének vallotta magát. 

A készülő új Spanyolország arca néz reánk 
Francoszavain keresztül. Azé a Spanyolországé, melyet 
Mola tábornok még tavaly augusztusban meghirdetett: 
"Nagy Spanyolországot fogunk felépíteni: gyönyörű 
épület lesz, melyet a kereszt koronáz és tetőz majd be." 

(Beszéd a burgosi rádióban, 1936 VIII. 15.) 
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BEFEJEZ~SOL: 
A SPANYOL MEMEHTO 

A füstölgő templomok, az ártatlanul meggyilkolt embe­
rek bekatomhái véres figyelmeztetést irnak Európa 
egére. Egy téves ideológia, a marxizmus őrülete támadt 
fel irtóztató rémként, hogy kihasználva a nyomort, az 
állati szenvedélyeket és az emberi szív romboló ösztö­
nét, a gyűlöletet, mint új életforma, mint az eljövendő 
idők világnézete messiási ígéretekkel tapossa le a mul­
tat és vesse kalodába az emberben az Embert. A nagy 
átalakulás már lángbetükkel fr véres mementót a messze 
Keleten és a közeli Nyugaton, Oroszországban és 
Spanyolországban és harsogva kiáltja, hogy a felébre­
dés utolsó órája már elérkezett. 

Ma ismét veszélyben forog a nyugati civilizáció 
és az európai kereszténység. A keresztény országok, 
mint egykor a török veszély idején, egymás közt mara­
kodva és meghasonulva kisded politikai játékokban, 
egyéni és önző államérdekek hajhászásában élik ki 
nemzeti életüket. Amint akkor a kereszténység ellen­
sége szövetségesekre talált a keresztény országokban, 
úgy most is akadnak elvtelen politikusok, kik a vörös 
rémm.el kacérkodnak, vele szövetségre lépnek, vagy 
oly keresztényellenes politikát űznek, mely bolsevizálva 
a tömegeket, a kommunizmusnak készítik elő országuk­
ban a talajt. A nagy felkiáltó jel, az égő és forrongó 
Spanyolország, a halálos sebekben vonagló spanyol 
nép még mindíg nem bizonyult elég erős ligyelmez­
tetésnek, hogy Európa államai és keresztény társadalma 
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felébredjenek és kiszabadítsák magukat a vörös rém 
gyilkos ölelésébiU. 

Spanyolország messze van; az égő templomok 
füstje, a megkínzottak halálhörgése, a megtizedelt 
családok szívszaggató zokogása nem hatol el hozzánk 
és igy könnyen elfeledkezünk arról, hogy mindez 
véres valóság, halálosan komoly tény. Megfeledkezünk 
arról, amit ez a jel felénk kiált: hogy ez a vízió 
minket is fenyegető, komoly veszedelem. 

Mert a vörös rém nem elégszik meg Spanyolor­
szággaL Világmegfojtó, szabadságot, becsületet, civilizá­
ciótelemésztő keze Európa,sőt az egész világ összes nem­
zetének élete ellen tör és vad mohóságában égő Moloch­
gyomrába akarja törnni mindazt, amit emberi kultúra és 
lélek, istenhit és magasabb emberiesség valaha száza· 
dokon és évezredeken át alkotott. A spanyol tűzvész 
és puszutó forradalom csak epizód abban a világfel­
forgató politikában, melynek immár húsz éve áldozata 
a hatalmas Orosz Birodalom, melynek alattomos, izgató 
és lelket mételyező aknamunkája alatt társadalmi osz­
tályok nyögnek és fordulnak egymás ellen és melynek 
tűzcsóvái vérvörösen sisteregve gyúlnak ki, majd itt, 
majd ott, Európa éjtszakáinak egén. Ez a spanyol 
katasztrófa csak nagy nyilánya egy mindent elsöprő 
világégésnek, melybe belepusztul Magyarország is, a 
magyar nép hite, keresztény kultúrája és a legdrágább 
emberi értékei, ha idején észbe nem kapunk s össze nem 
fogunk a kommunizmus ellen. 

De ne essünk kétségbe. Az új hajnal int és talán 
pirkad is már. A forradalom tüzei lassanként kijózaní­
tólag világítanak be azokba a szivekbe is, amelyekben 
a bolsevizmus ópiuma már pusztftását megkezdte ugyan, 
de minden emberi érzést és keresztény nemes indulatot 
még teljesen ki nem irtott. Az álarc mögül, melyet 
eddig sokan; jóhiszeműleg, a jobb jövő reményében és 
az igéretek káprázatától elvakitva megtömjéneztek, a 
bolsevizmus rémes arca s ördögi ábrázata tűnik mind­
jobban elő és a gyűlölet lángjánál, melyet szftott és 
minden emberi értékek rombahullásánál, melyet oko-
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zott, _eszmélni kezdenek a megtévesztett tömegek is. A 
spanyol föltámadás, az !bér-félszigeten ~ibomló új ki­
kelet győzelmes himnusza hozzánk is elhatol és érez­
zük, hogy a nap diadalmasan, fényt, meleget és szere­
tetefszóróan int már felénk és ígéri, hogy a marxizmusnak 
lelket és szívet fojtó sötétségét, mint egykor a keleti 
pogányságot, újra a keresztény szeretet és igazságos­
ság napja fogja elüzni, ha mindnyájan, kik keresz­
tényeknek valljuk magunkat, a krisztusi szeretet és a 
szociális igazságosság diadaláért vállvetve küzdünk egy­
más mellett. 

Akkor Spanyolország nemcsak véres figyel­
meztetés volt, hanem diadalmas ígéret is! 
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